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CHAPITRE 3


ÉVALUATION DES CADETS
GÉNÉRALITÉS
1.

Pour réussir un niveau de qualification, un cadet doit satisfaire à toutes les normes telles qu'elles sont détaillées dans les OREN présentés au chapitre 4 de cette NORCO. De plus, la tenue générale et le comportement du cadet seront considérés lors de son évaluation. La réussite d'un niveau de qualification est basé sur le rendement académique ET le comportement général du cadet.

2.

Chacun des 20 OREN du Programme de niveaux de qualification sera évalué au moyen d'une des trois méthodes d'évaluation suivantes. Il peut arriver, à l'occasion, que les méthodes soient combinées. Ces trois méthodes sont :


a.
Contrôle de rendement.  Cette méthode est utilisée pour évaluer le degré d'habileté du cadet ou, en d'autres mots, pour vérifier le niveau de maîtrise d'une habileté. Le cadet devra effectuer une action qui sera évaluée selon son succès (S) ou son échec (E). Aucune évaluation écrite n'est requise.


b.
Contrôle de connaissances.  Ces évaluations peuvent être orales ou écrites. Toutefois, il est fortement recommandé qu'elles soient orales. La note de passage est de 60 p. 100.


c.
Participation.  Cette méthode exige du cadet qu'il participe à une activité. La participation est alors suffisante à la réussite. Aucune évaluation écrite n'est requise.

3.

Le deuxième genre d'évaluation examine le comportement et la tenue générale du cadet. Les cadets doivent respecter les normes de comportement et de tenue exigées de tous les cadets. Malgré le fait que l'évaluation du comportement soit une chose subjective qui ne s'appuie sur aucune mesure quantifiable, il existe, dans le programme de niveaux de qualification, des explications qui décrivent ce qui est attendu d'un cadet de l'aviation. Les deux types de comportement détaillés dans le Programme de niveaux de qualification sont :


a.
les règlements de tenue qui s'appliquent plus particulièrement aux cadets, tels que la non-​consommation de boissons alcoolisées, OCOM 403.01  niveau 1; 


b.
les règlements de tenue qui régissent le comportement d'un cadet en public et entre cadets, tel que l'OCOM 403.06 qui décrit la manière de s'adresser à un officier ou à un sous-officier (s/off).

4. Il existe une troisième catégorie de règlements qui ne sont pas inclus dans le Programme de niveaux de qualification. Il s'agit des règles de conduite qui s'appliquent à toute personne au sein de la société et qui condamnent le vol du bien d'autrui ou les blessures physiques intentionnelles. À la suite d'une conduite inadéquate de la part d'un cadet, l'officier du cours utilisera les procédures de consultation normales telles que décrites l'A‑CR‑CCP‑910/PT‑002.
ÉVALUATION SUPPLÉMENTAIRE
5.

L'officier d'entraînement de l'escadron a la responsabilité de déterminer, en consultation avec l'officier du cours, si une évaluation supplémentaire est nécessaire. Aucun temps n'est alloué spécifiquement pour une évaluation supplémentaire. L'officier du cours doit donc trouver du temps supplémentaire pour effectuer l'évaluation sur une base individuelle. L'évaluation supplémentaire peut exiger l'utilisation de méthodes alternatives, une vérification ou une reprise de l'entraînement.

6.

Le succès d'une reprise d'évaluation équivaut à un succès pour ce qui est d'un contrôle de rendement et à la note minimale de 60 p. 100 pour ce qui est d'une évaluation écrite. Étant donné la difficulté que représente la reprise d'une activité qui exige la participation du cadet au sein du programme de niveaux de qualification,

l'officier d'entraînement de l'escadron peut accepter une autre activité équivalente ou la participation à un exposé similaire à l'école. Par exemple, si le cadet ne peut participer aux activités sportives (OREN 405) pour cause de maladie, une activité sportive équivalente de l'école, d'une ligue d'hockey municipale, etc. peut être acceptée.

CONTRÔLE DE LA PROGRESSION

7.

Le contrôle de la progression de chaque cadet doit être effectué par l'officier de cours. Le contrôle de la progression permettra de déceler des signes avant-coureurs de difficultés dans le cheminement du cadet et offrira une idée de l'efficacité de l'entraînement. Dans le Programme de niveaux de qualification, il existe deux systèmes utilisés à cette fin : la fiche de renseignements du cadet et les entrevues des cadets. Ces deux méthodes sont décrites dans les sous-paragraphes qui suivent :


a.
Fiche de renseignements du cadet (DND 1984).  Cette fiche peut être obtenue en utilisant le numéro de nomenclature de l'OTAN (NNO). Il s'agit du rapport de cours du cadet. Cette fiche contient tous les résultats des diverses évaluations. Elle doit être complétée par l'officier à mesure que les résultats lui parviennent. Un échec initial d'un OREN peut être marqué au crayon de plomb jusqu'à ce que la reprise d'évaluation ait été effectuée. Il n'est pas nécessaire de dactylographier cette fiche du moment où son contenu est facilement lisible à l'encre. Il est recommandé que la fiche de renseignements du cadet (DND 1984) soit gérée par l'officier d'entraînement de l'escadron. La plupart des escadrons conservent toutes les fiches de renseignements des cadets dans des cartables à anneaux et mettent ces derniers à la disposition du personnel de l'entraînement afin qu'il puisse facilement enregistrer les résultats, les notes, etc. Il n'est pas nécessaire de placer cette fiche dans le dossier administratif individuel du cadet, car son accès en est ainsi limité.


b.
Entrevues des cadets.  Ces entrevues doivent se dérouler à mi-chemin dans l'année d'entraînement (vers la 15e session). L'officier de cours doit faire passer une entrevue à chaque cadet afin d'obtenir des renseignements relatifs à l'entraînement, à des difficultés d'apprentissage ou à des problèmes administratifs. Le système d'entrevues ne doit pas empêcher le rapport de problèmes à mesure qu'ils se produisent, mais il assure la cueillette d'information pour chaque cadet. Une période de 10 minutes devrait être suffisant pour chaque entrevue. Les entrevues seront effectuées en accord avec les méthodes enseignées lors du cours de qualification de lieutenant. Le chapitre 11 de l'A-CR-CCP-910/PT-002 contient les renseignements nécessaires pour effectuer une bonne entrevue.

PROGRÈS INSATISFAISANTS
8.

Des progrès insatisfaisants sont souvent notés quand :


a.
il y a échec d'un OREN;


b.
un manque au niveau des présences du cadet aux sessions/activités obligatoires; 


c.
le cadet affiche un comportement déficient.

RAPPORT DE COURS
9.

Le rapport de cours pour l'entraînement du QGL est la fiche de renseignements du cadet (DND 1984). Un rapport sera préparé pour tous les niveaux de qualification auquel un cadet aura participé. La fiche d'entraînement du cadet sera transférée au dossier administratif individuel du cadet lorsque le cadet quitte l'escadron. La fiche de renseignements du cadet doit être conservée pour une période de cinq ans après la date à laquelle le cadet est rayé de l'effectif (RDE). 




