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AVANT-PROPOS
1.

L'A-CR-CCP-265/PC-002, Cadets de l'Aviation royale du Canada, Normes de cours du Programme de niveaux de qualification pour l'entraînement obligatoire du quartier général local, est publiée avec l'autorisation du Chef d'état-major de la Défense.

2.

La présente publication entre en vigueur dès sa réception.

3.

Ces normes de cours (NORCO) ont été établies par le Directeur  Cadets (Aviation) (D Cad Avn). Elles sont basées sur les résultats du Projet de révision du programme des cadets, du Comité des normes qui s'est réuni en septembre 1987 ainsi que de contributions du Siège national de la Ligue des cadets de l'air du Canada. Cette NORCO a été préparée en accord avec la formule d'instruction axée sur le rendement décrite dans l'A-P9-000-001/PT-001, Manuel de l'entraînement individuel des Forces canadiennes, à l'exception de quelques modifications requises pour satisfaire aux besoins spécifiques des cadets de l'aviation.

4.

Cette NORCO a servi au développement de cinq plans de cours pour les niveaux de qualification d'entraînement, le stage de perfectionnement ainsi que les manuels de poche des cadets. Dans des circonstances normales, une NORCO serait développée pour chaque plan de cours, mais il a été convenu que pour les besoins de ce programme, une seule NORCO serait développée pour les cinq niveaux d'entraînement. Ce modificatif a été apporté dans le but de ne fournir qu'une seule publication qui donnerait une vue d'ensemble du programme de niveaux de qualification et simplifierait le processus de développement.

5.

Toute proposition de modification doit être acheminée par la voie réglementaire au Quartier général de la Défense nationale (QGDN), à l'attention de : Directeur  Cadets (Aviation).
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