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COMMENT S'ADRESSER À UN OFFICIER OU À UN SOUS‑OFFICIERPRIVATE 

40.

Les cadets de l'air doivent s'adresser à un officier en donnant son grade suivi de son nom de famille, p. ex., Lieutenant Ricard. Il est aussi acceptable de s'adresser à un officier en utilisant le titre de Monsieur ou Madame à la place du grade et du nom. Quand on s'adresse à un officier en donnant le poste qu'il occupe, il faut donner le titre complet du poste, p. ex., Commandant.

41.

On s'adresse aux adjudants en donnant leur grade et leur nom de famille, p. ex., Adjudant Bergeron. Les sous‑officiers sont appelés «sergent» ou «caporal», ou par leur grade et nom.

SECTION 7

L'UNIFORME ET LES RÈGLEMENTS RÉGISSANT LA TENUE

ORIGINE DE L'UNIFORME
42.

Au cours des guerres anciennes, dans le feu de la bataille, les combattants attaquaient leurs propres alliés car ils étaient incapables de les reconnaître. En ce temps‑là, chacun s'habillait à sa façon pour le combat, et l'apparence ne permettait pas de distinguer amis et ennemis. Un jour,  des generaux ingénieux ont habillé tous leurs soldats de la même façon, dans une tenue «uniforme». Ils remportèrent ainsi plusieurs victoires avant que cette nouvelle stratégie militaire ne se soit répandue.

43.

L'histoire de la couleur «bleu aviateur» est très intéressante. L'Angleterre était jadis un fournisseur important d'uniformes et de tissus. Au moment de la Révolution d'octobre en Russie, il y avait en Angleterre une grande quantité de tissu commandé pour l'ancienne armée russe. Ce tissu resta inutilisé jusqu'à la fin de la Première Guerre mondiale, lorsque la Royal Air Force (RAF), nouvellement fondée, a eu besoin d'uniformes. Par conséquent, il y eut un temps où les uniformes de la RAF et de l'Aviation royale du Canada étaient de la même couleur que les anciens uniformes de la Russie tsariste.
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Figure 2‑13ADVANCE \R 18.0Uniforme des cadets de l'air  hiver/été

44.

L'uniforme original des cadets était bleu lui aussi. En 1968, les Forces de terre, les Forces navales et l'Aviation ont été unifiées au sein des Forces armées canadiennes, qui ont alors adopté un même uniforme vert. Cet uniforme fut porté pendant près de 20 ans. En 1993, les cadets de la marine, de l'armée et de l'air ont changé d'uniforme et sont passés à la tenue actuelle.

RÈGLEMENTS RÉGISSANT LA TENUE
45.

Les Ordonnances sur l'administration et l'instruction des cadets (OAIC) 55‑04 détaillent les règlements relatifs à la tenue des cadets de l'aviation. Ton escadron en possède surement un exemplaire.

46.

Le MDN approuve et distribue, par voie de prêt, les uniformes portés par les cadets de l'air. Durant tout ton séjour chez les cadets de l'air, tes parents/tuteurs et toi serez responsables de la garde et de l'entretien de chacun des articles d'uniforme qui te seront prêtés.

47.

La tenue et l'apparence des cadets de l'air en uniforme doivent en tout temps refléter la fierté d'appartenir à un escadron et au mouvement des Cadets de l'Aviation royale du Canada. L'uniforme ne peut être porté que lorsque les cadets participent à des parades et activités autorisées. Quand les cadets portent leur uniforme en public, il est de leur devoir de s'assurer que cet uniforme est bien porté et bien entretenu.

SOIN ET PORT DE L'UNIFORME
48.

Tu porteras ton uniforme seulement lorsque :


a.
tu es à l'entraînement, en route vers l'entraînement, ou en train de revenir de l'entraînement, ou


b.
tu participes à des cérémonies ou à des réceptions où le port de l'uniforme est convenable et autorisé.
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Figure 2‑14ADVANCE \R 18.0Coiffure et insigne des cadets de l'air

49.

 Les paragraphes suivants te donnent quelques règlements et conseils sur la façon de porter l'uniforme.

50.

Calot. Tu dois porter le calot sur le côté droit de la tête. La base de la partie avant doit être au centre du front, à 2.5 cm (1 po) au‑dessus du sourcil droit. Souviens‑toi que l'oiseau sur l'insigne du calot doit regarder vers le ciel et ton calot sera toujours du bon côté. Afin d'être sûr que le calot est à 2.5 cm ( 1 po) au‑dessus du sourcil droit, mesure une distance équivalente à la largeur de deux doigts. Si les cheveux te descendent sur le front, cache‑les bien sous ton calot quand tu es en uniforme. Voir la figure 2‑14.

51.

Turban. Si tu appartiens à la religion Sikh, tu es autorisé à porter le turban et les accessoires personnels s'y rattachant. Ton turban devra être de couleur bleu pâle. L'insigne de calot est centré au milieu du devant du turban .

52.

Vareuse. Lorsque tu es en tenue, les poches de la vareuse doivent toujours rester boutonnées. Tous les boutons de devant doivent toujours être attachés, sauf le dernier du haut. Tu dois garder ta vareuse toujours bien pressée. Les manches de la veste doivent être repassées de façon à ce qu’il n’y ait aucun pli. Assure‑toi que ta ceinture n'est pas tordue. La boucle noire de la ceinture de ta vareuse doit être centrée. Les poches de ta vareuse doivent paraître vides et plates.

53.

Pantalon. Ton pantalon doit être bien pressé Les plis doivent être apparents et partir de la base du devant de chaque jambe et remonter en plein centre jusqu'à la taille à l'intérieur du premier passant pour les cadets et jusqu'au coin des poches pour les cadettes. Les plis arrière doivent partir de la base et s'étendre au centre de chaque jambe pour se joindre à la hauteur de la ceinture en formant un «V». Le pantalon des cadets est attaché par une ceinture.

NOTA


Quand tu repasses ton pantalon et ta vareuse, tu devrais utiliser un linge à repasser. Ce linge peut être une serviette, une taie d'oreiller ou une autre pièce de tissu. Certains utilisent un sac brun ouvert. Ce linge à repasser permet d'éviter que ton uniforme devienne luisant à cause de la chaleur du fer. Utilise aussi un linge quand tu repasses ton calot et ta cravate. Les plis de ton pantalon vont être accentués si tu mouilles le linge à repasser ou le pli lui‑même.
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54.

Chemise.ADVANCE \R 18.0Ta chemise doit être propre et bien repassée lorsque tu la portes. Les seuls plis de la chemise sont au centre de chaque manche au centre des pattes d'épaules. Il peut être utile d'empeser le col de la chemise pour I'empêcher de ramollir.

55.

Cravate.ADVANCE \R 18.0Ta cravate doit être bien pressée et bien propre. Le noeud doit être compact et remonté jusqu'au col quand il est porté. La figure 2‑15 montre deux méthodes pour faire un noeud de cravate.
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Figure 2‑15ADVANCE \R 18.0Faire un noeud de cravate

56.

Maillot (bleu pale).ADVANCE \R 18.0Le maillot bleu pale est porté au camp d'été. Il faut garder ton maillot bien pressé avec des plis au centre de chaque manche partant de la couture de l'épaule.

57.

Col roulé.ADVANCE \R 18.0Tu porteras ton col roulé en hiver. Il se porte avec le collet replié proprement. Le col roulé doit être repassé, sans plis.

58.

Chaussettes.ADVANCE \R 18.0Tu porteras les chaussettes grises distribuées par ton escadron. Si tu es allergique à la matière dont elles sont fabriquées, tu peux en porter d'autres, de la bonne couleur et d'une matière qui convient. Tu peux aussi mettre des chaussettes de sport sous tes chaussettes grises d'uniforme.

59.

Pardessus.ADVANCE \R 18.0Le pardessus se porte quand la température l'exige. Par très mauvais temps, il est permis de retourner et de boutonner le col. Aucun insigne ou badge ne se porte sur le pardessus. Si tu portes le pardessus, il faut toujours le garder boutonné.

60.

Bottes.ADVANCE \R 18.0La figure 2‑16 illustre la façon de lacer tes bottes correctement. Tu dois les garder en bon état et bien polies. Voici une méthode pour bien cirer tes bottes
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a.
avec un linge doux humecté, enlève la saleté et la poussière (n'utilise pas le même linge pour polir);


b.
prends une vieille brosse à dent pour enlever la saleté des trépointes;


c.
utilise la brosse à dent avec du cirage pour noircir les trépointes; et


d.
applique un peu de cirage à l'endroit que tu veux cirer en premier sur la botte. Utilise un linge à cirer ou un autre linge doux (comme la flanelle) que tu entoures autour de ton index et que tu mouilles d'eau fraîche. Tu devrais travailler sur une seule partie de la bottine à la fois. Applique le cirage dans un mouvement circulaire. Commence avec de larges cercles pour couvrir toute la partie avec du cirage. Utilise de plus petits cercles à mesure que le cirage pénètre dans le cuir. Continue les mouvements circulaires jusqu'à ce que tu ne voies plus les cercles formés par le cirage.
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Figure 2‑16ADVANCE \R 18.0Laçage des chaussures

61.

Tu devras continuer à appliquer des couches de cirage de cette façon, jusqu'à ce que la botte affiche un fini brillant. Il faut être très patient quand les bottes sont neuves ou n'ont jamais été polies.
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RESPONSABILITÉ FACE À L'UNIFORME
62.

Ton uniforme est la propriété du gouvernement. Quand tes parents signent la formule qui fait de toi un cadet de l'air, ils prennent aussi la responsabilité de chacun des articles de ton uniforme. De ce fait, tu est toujours responsable de tous les articles de ton uniforme. Voici comment il faut agir :


a.
ne laisse pas traîner ton uniforme partout;


b.
marque de ton nom chacun des articles de ton uniforme;


c.
retourne les articles endommagés ou qui ne te vont pas au magasin d'approvisionnement de l'escadron, et remplace‑les;


d.
assure-toi que les articles d'uniforme sont rayés de ta carte d'habillement lorsque tu les retournes.  Tu as le droit d'insister là-dessus, même auprès d'un officier ou d'un cadet supérieur; et


e.
retourner l'uniforme rapidement si tu quittes l'escadron.
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APPARENCE PERSONNELLE
63.

Comportement.ADVANCE \R 18.0En uniforme, tu devrais toujours afficher une belle apparence. Mâcher de la gomme, mal se tenir, avoir les mains dans les poches, marcher bras dessus, bras dessous, et des comportements du même genre ne conviennent pas à l'image du cadet en uniforme. La conduite de chaque cadet en uniforme affecte l'opinion que le public se fait de tous les cadets. La fierté en ton uniforme, c'est le reflet de ta fierté en toi‑même et dans l'escadron.
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Figure 2‑17ADVANCE \R 18.0Cheveux  garçons
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Figure 2‑18ADVANCE \R 18.0Cheveux  filles
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Figure 2‑19ADVANCE \R 18.0Port des boucles d'oreille

64.

Cheveux.ADVANCE \R 18.0La figure 2‑17 montre les styles de coiffures pour les garçons et la figure 2‑18 pour les filles.

65.

Maquillage.ADVANCE \R 18.0Les jeunes filles en uniforme doivent porter très peu de maquillage. Il est interdit de porter des faux‑cils, de faire une ligne trop épaisse sur les paupières ou de mettre de l'ombre à paupière de couleur voyante, ou du vernis à ongles de couleur.
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66.

Bijoux.ADVANCE \R 18.0Seules les montres‑ bracelets et les bracelets d'identité ou médic-alert sont autorisés avec l'uniforme Tu peux aussi porter une bague, en autant que ce n'est pas un bijou de fantaisie. Les filles peuvent porter des boucles d'oreilles à tête montée sur tige pour oreilles percées. Les boucles doivent être rondes et ne pas dépasser 7 mm (1/4 de po) de diamètre. Il est interdit aux garçons de porter un anneau à l'oreille. Il est défendu de porter d'autres sortes de boucles d'oreilles, à l'exception des dormeuses après qu'on s'est fait percer les oreilles. On ne porte qu'une seule paire de boucle d'oreilles ou de dormeuses à la fois. Voir la figure 2‑19.

67.

À l'extérieur, il faut garder sa coiffure même quand on est assis. Dans un centre commercial ou dans un magasin, on reste également coiffé, sauf quand on est assis. On enlève sa coiffure au restaurant, ou à l'église.

OÙ PLACER LES INSIGNES ET LES ÉCUSSONS
68.

Comme cadet de première année, il ne sera pas nécessaire que tu saches où vont tous les insignes et écussons sur l'uniforme. Par contre, tu dois savoir où placer ceux que tu es susceptible de recevoir.

69.

Insignes d'escadron (parement d'épaule).ADVANCE \R 18.0L'insigne d'escadron se porte sur les deux manches de la vareuse seulement. Le haut de l'insigne se place à 2 cm sous la couture de l'épaule. Voir la figure 2‑20.

70.

Insigne de calot.ADVANCE \R 18.0L'insigne de calot se porte sur le côté gauche du calot. Le centre de cet insigne doit être place à mi‑chemin entre le devant et le centre du calot et centre entre le sommet et la base du calot. Voir la figure 2‑14.

71.

«Hélices» de cadet de l'air 1re classe.ADVANCE \R 18.0Tes «hélices» se portent à mi‑chemin entre la couture de l'épaule et le coude. Voir la figure 2‑20.

72.

Insigne de compétence.ADVANCE \R 18.0L'insigne de compétence de niveau 1 doit être centré sur la manche gauche de ta vareuse. La base de l'insigne doit être à 7 cm au dessus de la base de la manche. Voir la figure 2‑20.

73.

Plaque d'identité.ADVANCE \R 18.0Si tu as une plaque d'identité, elle se porte sur le rabat de la poche droite supérieure de la vareuse, à mi‑chemin entre le bouton et le haut du rabat.

74.

Insigne de premiers soins.ADVANCE \R 18.0Si tu as les qualifications de premiers soins, d'urgence ou généraux, l'insigne doit être centré sur la manche gauche, à 7 cm de la base de la manche, ou à 1 cm au‑dessus de l'insigne de compétence si tu en as un. Voir la figure 2‑20.

75.

La façon de placer les autres insignes est décrite dans l'OAIC 55‑04.
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Figure 2-20ADVANCE \R 18.0Insignes  manche gauche

SECTION 8

FONCTIONS D'UN ÉQUIPIER

76.

Qu'est‑ce qu'un chef?ADVANCE \R 18.0Un chef, c'est quelqu'un qui influence et dirige les autres de façon à gagner leur confiance, leur appui, leur respect et leur coopération loyale en vue de l'accomplissement d'une tâche.

77.

Qu'est‑ce que le leadership?ADVANCE \R 18.0Le leadership, c'est l'art d'influencer le comportement humain en vue d'accomplir une tâche selon les directives décrites par le chef.

78.

Qu'est‑ce qu'un équipier?ADVANCE \R 18.0En tant que cadet de première année, tu seras surtout un équipier. À ce titre, tes chefs s'attendent à ce que tu te comportes d'une certaine façon. Voici 13 fonctions communément acceptées par un bon équipier :


a.
connaître les tâches à accomplir;


b. 
bien mettre en pratique tes connaissances;


c. 
dire la vérité;


d. 
agir honnêtement;


e. 
admettre tes erreurs;


f. 
accepter la critique constructive;


g. 
tirer profit de l'expérience;


h. 
assumer tes responsabilités;


j. 
suivre les règlements et les commandements;


k. 
appuyer tes chefs;


m.
faire ton possible pour coopérer avec les autres et travailler comme membre d'une équipe;


n. 
maintenir des normes élevées d'apparence et d'hygiène : et


p.
faire preuve de bonnes habitudes personnelles et de bonnes manières.

79.

N'oublie pas que les devoirs d'un équipier englobent plusieurs devoirs propres à un chef. À titre de cadet de première année, ou d'équipier, tu es aussi un chef en apprentissage.

SECTION 9

POSSIBILITÉS D'ENTRAÎNEMENT CHEZ LES CADETS DE L'AIR

80.

Le programme d'entraînement des cadets de l'air est reparti sur cinq niveaux. Les quatre premiers niveaux consistent en entraînement obligatoire. La figure 2‑21 dresse une liste des sujets obligatoires et les années au cours desquelles tu les étudieras.

81.

Si tu réussis le niveau 1 d'entraînement, tu pourras être recommandé pour le grade de caporal. Cette qualification n'est pas une garantie que tu seras nommé caporal. Plusieurs autres facteurs sont pris en considération par le personnel de ton escadron avant de nommer quelqu'un à un grade.

82.

Si tu es nommé caporal, tu devras remplir les fonctions d'un caporal. De ce fait, on peut te charger de rejoindre par téléphone les personnes incluses dans une liste, ou d'agir, à l'occasion, comme caporal de service.

83.

Après chaque niveau d'entraînement réussi, et après avoir rempli certaines autres conditions préalables, p. ex., certains camps d'été, tu peux devenir admissible au grade suivant. Chaque nomination à un grade supérieur augmente tes responsabilités au sein de l'escadron. Lorsque tu deviendras sous‑officier supérieur, tu seras encore plus profondément engagé dans le fonctionnement et l'administration de l'escadron.

84.

Le cinquième niveau d'entraînement est un stage de formation pratique. À ce niveau, tu mettras en pratique les connaissances acquises au cours du «stage avancé» du niveau 4. Tu connaîtras à fond les différentes sections de l'escadron. Tu auras à planifier et à organiser certaines des activités de l'escadron et tu devras être en mesure d'occuper les fonctions propres au niveau 5.

PRIVATE 

Sujets
Niveaux de compétence





1
2
3
4

401

Exercice militaire
X
X
X
X

402

Instruction de l'exercice


X
X

403 
Connaissances générales
X
X
X
X

404 
Citoyenneté
X
X
X
X

405 
Conditionnement physique
X
X
X
X

406 
Mieux‑vivre
X
X
X
X

408 
Leadership


X
X

409 
Techniques d'instruction


X
X

410 
Art oratoire
X
X



411 
Reconnaissance d'aéronefs
X




412 
Installations aéronautiques
X




413 
Météorologie



X

414 
Principes de vol

X



415

Structures de la cellule
X




416

Propulsion

X
X


417

Navigation


X
X

418

Communications radio

X
X
X

419

Survie pour équipage de vol
X
X
X
X

420 
Stage d'entraînement



X

421 
Maniement d'armes/tir
X




Figure 2‑21ADVANCE \R 18.0Programme par niveaux de compétence

85.

La figure 2‑22 donne la liste des camps d'été offerts après chaque niveau d'entraînement.

86.

La liste des cours de la figure 2‑22 peut varier de temps à autres à cause de révisions ou de modifications.

PRIVATE 
COURS DE FAMILIARISATION



Niveau 1
Cours de formation de base
2 sem

Niveau 1
Musicien de base
3 sem

Niveau 1 
Cours de musicien  Niveau 1
6 sem

COURS D'INTRODUCTION À LA SPÉCIALITÉ



Niveau 2
Cours d'introduction au leadership
 3 sem

Niveau 2
Survie pour équipage de vol
 2 sem

Niveau 2
Cours d'introduction à l'aviation
 3 sem

Niveau 2
Éducation physique et loisirs
 3 sem

Niveau 2
Cours de musicien  Niveaux 2 et 3
 6 sem

COURS DE SPÉCIALITÉ AVANCÉ



Niveau 3
Cours de cadet‑instructeur
 3 sem

Niveau 3
Cours de pilotage de planeur
 6 sem

Niveau 3
Moniteur en survie
 6 sem

Niveau 3
Moniteur en Éducation physique
 6 sem

Niveau 3
Moniteur de tir
 6 sem

Niveau 3
Contrôleur aérien
 6 sem

Niveau 3
Cours de formation technique
 6 sem

Niveau 3
Sauveteur
 6 sem

Niveau 3
Cours de musicien  Niveaux 4 et 5
 6 sem

Niveau 3
Musique de service
 6 sem





Niveau 4
Bourse de pilotage motorisé
7 sem

Niveau 4
Cours de leadership avancé
6 sem

PROGRAMME D'ÉCHANGES INTERNATIONAUX



Niveau 5
Voyage d'échange international
3 sem

Figure 2‑22ADVANCE \R 18.0Exigences relatives au cours d'été

SECTION 10

LES DRAPEAUX DES CADETS DE L'AIR

LE DRAPEAU OFFICIEL DES CADETS DE L'AIR
87.

Il n'y a qu'une seule configuration de drapeau pour tous les escadrons de Cadets de l'Aviation royale du Canada. Il consiste en un fond bleu aviation portant dans le coin supérieur gauche le drapeau canadien et dans le coin inférieur droit un cercle bleu royal orné d'un albatros et d'une feuille d'érable dorée. Ce drapeau a droit d'ancienneté sur la bannière d'escadron.
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Figure 2‑23ADVANCE \R 18.0Drapeaux des cadets de l'air

LA BANNIÈRE D'ESCADRON DES CADETS DE L'AIR
88.

L'utilisation de la bannière d'escadron a été autorisée dans les escadrons de cadets de l'air en 1963, par la Ligue des cadets de l'air. La configuration officielle est un fond bleu aviation des deux côtés, et la bannière est brodée au centre avec l'emblème des Cadets de l'Aviation 

royale du Canada. Sous l'emblème est brodée une volute portant le nom et le numéro de l'escadron. La bannière des cadets de l'air n'est présentée et portée que par les membres de l'escadron auquel elle a été remise.

PRIVATE 

VÉRIFIE TES CONNAISSANCES
Voici quelques questions qui t'aideront à faire une révision de ce chapitre. Tu dois répondre à ces questions dans ton cahier de notes. Les réponses te serviront de référence rapides et permanentes, de même que de révision.

1.
Dans la section 2, on te dit que tu as le devoir de te familiariser avec les différents ordres et règlements. Quelles autres tâches as‑tu en tant que cadet de première année?

2.
Tu as entendu parler des consignes d'incendie de ton escadron. Que dois‑tu faire (selon les consignes d'incendie) si tu découvres un feu?

3. 
Qui est ton répondant?

4. 
Quel âge a ton escadron?

5. Ton escadron porte‑t‑il le nom d'une personne, d'un événement, d'une chose? Par exemple, 999 Général Lafrance ou 777 Phantom. Si tel est le cas, quelle est cette personne ou cette chose et pourquoi a‑t‑on donné son nom à l'escadron?

Qui occupe les postes suivants à ton escadron :


a.
commandant,


b. 
officier d'approvisionnement,


c. 
officier d'administration, et


d. 
officier d'entraînement.







