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CHAPITRE 6


OBJECTIF DE RENDEMENT 410


ART ORATOIRE
1.

Dans ce chapitre, tu apprendras les éléments de l'art oratoire. Il te sera utile, à plusieurs moments de ta vie, d'être en mesure de t'exprimer efficacement.

2.

Les principes de l'art oratoire se retrouvent sous trois thèmes  : personnalité, préparation et présentation. On les appelle les trois «P».

PERSONNALITÉ
3.

On affirme que la personnalité des gens se compose en réalité de l'attitude, de l'apparence et de la voix.


a.
Attitude.ADVANCE \R 18.0Il faut considérer les éléments suivants  :


(1)
L'approche à adopter envers un subalterne, un égal, et un supérieur doit être différente selon le cas. Rappelle‑toi qu'un subalterne te jugera par la façon dont tu t'adresses à lui. Traite tes égaux selon le degré de familiarité que tu entretiens avec eux. Ne t'impose pas à quelqu'un qui ne veut évidement pas ta compagnie. Tes supérieurs doivent être abordés avec cour​toisie et respect, quels que soient les sentiments intimes ou personnels que tu éprouves envers ces personnes. Ne sois jamais familier avec un supérieur, à moins que le supérieur ne le demande, et jamais devant tes subalternes.


(2)
La plupart des orateurs sont nerveux devant un auditoire, mais les plus expérimentés ont appris à maîtriser leurs craintes. La meilleure façon d'éviter un échec est de se préparer avec soin. Il faut une attitude confiante, posée, et enthousiaste, qui laisse voir ton désir d'établir un contact visuel avec tes auditeurs et de t'adresser à eux, et non pas seulement de parler devant eux.


b.
Apparence.ADVANCE \R 18.0L'apparence extérieure peut être un facteur déterminant dans le succès ou l'échec d'un exposé, car les premières impressions sont souvent celles qui demeurent. Tu dois toujours avoir une tenue impeccable, une apparence soignée. Tes gestes doivent être naturels et appuyer, et non pas démentir, tes paroles.


c.
Voix.ADVANCE \R 18.0Pour parler en public, il faut acquérir et cultiver une bonne voix d'orateur. Fais bien attention aux éléments suivants :


(1)
Le ton.ADVANCE \R 18.0Varie ton intonation.


(2)
Le volume.ADVANCE \R 18.0Varie la force de ta voix et ajuste‑la aux conditions du moment.


(3)
Le rythme.ADVANCE \R 18.0Varie la vitesse à laquelle tu parles. Prends en considération le nombre d'auditeurs, leur habileté à comprendre et le fait qu'un texte plus difficile demande un rythme plus lent.


(4)
La qualité.ADVANCE \R 18.0Une voix agréable doit être claire, sonore et d'une hauteur raisonnable. Pense à ce que tu dis et sois attentif à tes paroles  ce faisant, tu ajouteras à la qualité de ta voix.


(5)
L'articulation.ADVANCE \R 18.0C'est le parler clair, ou la clarté avec laquelle tu articules les parties de chaque mot. Ouvre la bouche en parlant et assure‑toi d'être immédiatement intelligible pour tous tes auditeurs.


(6)
Les pauses.ADVANCE \R 18.0Elles doivent être planifiées et définies. Des pauses claires amenent de la variété et de l'intérêt. Elles doivent ponctuer ton discours, non pas le déformer.


(7)
La prononciation.ADVANCE \R 18.0Apprends à prononcer les mots correc​tement afin d'acquérir de la confiance et d'éviter l'attention indésirable provoquée par une erreur.

PRÉPARATION
4.

Pour les discours impromptus, tu n'auras pas le temps de te préparer, mais tu peux décider quel en sera le point central, et penser à une introduction et à une conclusion efficaces. Prépare‑toi mentalement, révise les éléments principaux dans ta tête, prends une grande respiration, et essaie de te détendre.

PRÉSENTATION
5.

Les gestes que tu fais en parlant peuvent souvent appuyer efficacement ton discours, mais ils ne doivent pas être planifiés. Bouge naturellement, non comme un robot. Évite de sauter d'un pied sur l'autre ou de jouer avec clés objets, comme une craie, en parlant aux gens. Ces distractions peuvent devenir très agaçantes. Commence ton discours en annonçant le sujet et fait en sorte que le corps du discours corresponde au sujet. La façon la plus efficace de terminer un discours est de faire un résumé de ce que tu viens de dire. Ton auditoire se remémore ainsi l'ensemble du discours, et l'exposé se termine de façon satisfaisante.
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VÉRIFIE TES CONNAISSANCES

À titre d'évaluation pour ce chapitre, tu devras présenter un petit exposé d'une minute à ta classe, sur un sujet que tu connais bien  : toi-​même. Ne sois pas trop nerveux. Rappelle‑toi les points que tu as appris en classe sur l'art oratoire.
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