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CHAPITRE 8


OBJECTIF DE RENDEMENT 412


INSTALLATIONS AÉRONAUTIQUES
1.

À titre de cadet, il va probablement t'arriver de visiter un aérodrome.  Il serait donc utile que tu te familiarises avec certaines de ses composantes et ses installations.

AIRE D'ÉVOLUTION
2.

L'aire de trafic est l'espace de l'aérodrome qui est prévu pour l'embarquement et le débarquement des passagers et des marchandises, pour faire le plein, le service, l'entretien et le stationnement de l'avion.  L'aire de trafic est délimité par des lumières bleues.
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Figure 8‑1ADVANCE \R 18.0Aires de mouvement de l'aérodrome
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Figure 8‑2ADVANCE \R 18.0Système de marquage des pistes d'envol

VOIES DE CIRCULATION
3.

Une voie de circulation est l'espace utilisé par un avion pour se déplacer de l'aire de trafic à la piste d'envol. Les voies de circulation sont normalement désignées par des lettres. Dans les aérodromes qui utilisent des lumières, les voies de circulation sont délimitées par des lumières bleues.

PISTES D'ENVOL
4.

Les pistes d'envol sont les espaces où les avions atterrissent. Une piste d'envol peut être pavée gazonnée ou en terre. Les pistes sont numérotées selon leur orientation magnétique arrondie au 10 degrés le plus près en omettant le dernier zéro. Par exemple, une piste d'envol avec les chiffres de direction de 266 degrés serait numérotée 27,266 étant arrondi à 270 et le dernier zéro enlevé. Le numéro est indiqué au bout de la piste. Quand deux pistes d'envol sont parallèles, elles sont désignées par les lettres (L) pour gauche et (R) pour droite comme le montre la figure 8‑2.

5.

Les pistes d'envol sont éclairées par des lumières de différentes couleurs. La piste est marquée de chaque côté et sur sa longueur par des lumières blanches. Des lumières vertes marquent le commencement de la piste et des lumières rouges en marquent la fin.
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Figure 8‑3ADVANCE \R 18.0Éclairage des pistes d'envol

TOUR DE CONTRÔLE
6.

Certains aérodromes ont une tour de contrôle pour assurer la circulation sécuritaire et efficace des avions. Les contrôleurs aériens qui sont dans les tours de contrôle sont responsables du contrôle de tout le trafic aérien, les décollages et les atterrissages. Ils sont aussi responsables du contrôle de la circulation des avions volant dans la zone de contrôle de l'aérodrome dans des conditions de vol à vue (VFR). Le vol VFR veut dire que le pilote est en mesure de voir le sol pendant le vol.

7.

La plupart des aéroports fournissent aussi le contrôle au sol. Le contrôleur au sol est responsable de tous les mouvements au sol de l'aéroport exception faite des décollages et des atterrissages. 

Si le gyrophare situé sur la tour de contrôle est allumé c'est un signe qu'il fait noir ou que le temps n'est pas favorable au VFR.

BÂTIMENTS ET ACCESSOIRES DE L'AÉROPORT
8.

Les hangars sont utilisés pour le remisage, la protection et l'entretien des avions. Les bâtiments de l'aérogare sont utilisés pour l'arrivée et le départ des passagers et pour la manipulation des bagages et des marchandises. De nombreux aérodromes ont une école de pilotage sur les lieux.

9.

Normalement, il y a au moins une manche à air ou une girouette dans chaque aérodrome. La manche à air indique la direction du vent et donne une idée approximative de la vitesse du vent. Elle est éclairée le soir et la nuit pour permettre aux pilotes de l'utiliser afin de déterminer la direction du vent. Elle est aussi éclairée afin de montrer aux pilotes qu'elle est un obstacle à éviter.
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Figure 8‑4ADVANCE \R 18.0Indicateurs de la direction du vent

10.

D'autres obstacles sont éclairés. Des obstacles comme les tours, les bâtiments et les poteaux sont éclairés avec des lumières rouges.

MARQUES DE L'AÉRODROME
11.

Si tu fais ton vol de familiarisation avec le planeur au‑dessus d'un aérodrome tu noteras qu'il y a des lignes sur la piste d'envol. La figure 8‑5 montre trois types de ces lignes. Les marques peuvent varier d'un aérodrome à un autre selon sa grosseur et les types d'installations qu'on y trouve.
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Figure 8‑5ADVANCE \R 18.0Marques des pistes d'envol

12.

Les marques de seuil de piste indiquent le commencement (ou la fin) de la piste. Les marques d'aire de prise de contact indiquent la partie de la piste où il est préférable de poser l'avion. La marque d'axe de piste désigne le centre de la piste d'envol sur lequel le pilote devrait aligner l'avion.

13.

Parfois il peut y avoir une zone de danger à l'aérodrome, à cause de travaux ou d'un mauvais usage. Une telle zone est indiquée par un grand X blanc sur la piste d'envol ou sur les voies de circulation.
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Figure 8‑6ADVANCE \R 18.0Marques de danger sur les pistes d'envol
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Figure 8‑7ADVANCE \R 18.0Marques de point d'attente

14.

Il y a des marques de points d'attente entre les voies de circulation et la piste d'envol. Ce sont des lignes jaunes, tel qu'illustré à la figure 8‑7. Une marque de point d'attente est l'équivalent d'un signal d'arrêt à l'intersection d'une route.

ÉQUIPEMENTS AÉROPORTUAIRES D'URGENCE ET EN CAS D'ÉCRASEMENT

15.

Les grands aéroports ont de vastes équipements et des équipes de gens spécialement entraînés pour les urgences et les écrasements. Il y a normalement des autopompes et des ambulances sur place. Les pompiers sont équipés de réservoirs d'oxygène et de vêtements ignifuges. Ils s'entraînent et se perfectionnent constamment pour rester efficaces dans leur travail. Les autopompes sont remplies d'eau et souvent de mousse spéciale pour éteindre les feux de combustibles liquides. En plus de travailler dans l'équipe d'intervention d'urgence, les pompiers remplissent aussi une fonction permanente de prévention des incendies.

PRIVATE 

VÉRIFIE TES CONNAISSANCES
Voici d'autres questions qui t'aideront à réviser ce chapitre. Tu dois répondre à ces questions dans ton cahier de notes. Les réponses te serviront de références permanentes et aussi de bonne révision.

1.
Associe chaque terme à sa définition exacte.


a. Piste d'envol

1)
Abri d'avions. où l'on en fait aussi








l'entre​tien.


b. Voie de


2)
Chemin utilisé par les avions pour se


    circulation


rendre à la piste d'envol.


c. Aire de trafic
 
3)
Endroit où sont situés les services de contrôle aérien.


d. Hangar


4)
Les avions s'en servent comme stationnement extérieur.


e. Tour de


5)
Utilisé pour les décollages et les


     contrôle



atterrissages.

2.
Que représentent les chiffres à la fin des pistes d'envol?

3.
Décrit les trois marques de piste d'envol que tu as vues dans ce chapitre.

4.
Par quelle couleur de lumière les obstacles sont‑ils indiqués?

5.
La tour de contrôle est signalée par un gyrophare blanc. En quelles circonstances ce dispositif doit‑il être allumé?
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