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CHAPITRE 9


OBJECTIF DE RENDEMENT 415


STRUCTURES DE LA CELLULE


SECTION 1


ÉLÉMENTS D'UN AÉRONEF
1.

La cellule d'un aéronef, c'est sa structure sans moteurs ni autre système de propulsion.  Pour faciliter la construction, l'assemblage, le démantèlement et l'entretien, la cellule est composée de plusieurs éléments distincts.
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Figure 9‑1ADVANCE \R 18.0Les éléments de la cellule d'un aéronef

FUSELAGE
2.

Le fuselage est le corps de l'avion auquel sont attachés d'autres parties telles que les plans principaux (ailes), la queue et le train d'atterrissage. Le fuselage contient l'habitacle du pilote, ou poste de pilotage, les passagers et les marchandises. Dans les avions militaires, des dispositions peuvent être prises pour faire place aux différents types d'armement.

PLANS PRINCIPAUX (AILES)
3.

Le fuselage est muni d'ailes à gauche et à droite. Le rôle fondamental des plans principaux est de soutenir l'avion en vol en assurant la plus grande partie de la sustentation. Voici les composants qui sont attachés aux ailes:


a.
Ailerons.ADVANCE \R 18.0Ils permettent de faire pencher (rouler) l'avion de gauche à droite. On les fait bouger en actionnant le levier de commande d'un côté à l'autre.
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Figure 9‑2ADVANCE \R 18.0Commande des ailerons


b.
Volets.ADVANCE \R 18.0Les volets sont des surfaces fixées à l'arrière des plans

principaux, à l'intérieur des ailerons près du fuselage. En abaissant les volets, on augmente la portance au décollage et on réduit la vitesse à l'atterrissage. On les actionne à l'aide d'un levier ou d'un volant situé dans l'habitacle; les volets peuvent être à contrôle hydraulique, électrique ou manuel.
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Figure 9‑3ADVANCE \R 18.0Commande du gouvernail

EMPENNAGE (QUEUE)
4.

L'empennage réduit le tangage en cours de vol. Le tangage est le mouvement d'élévation et de descente du nez et de la queue de l'avion. L'empennage est composé des éléments suivants:


a.
Plan fixe vertical.ADVANCE \R 18.0Le plan fixe vertical est la partie verticale de la queue. Il assure la stabilité de la même façon que le gouvernail aide à diriger un bateau dans la bonne direction.


b.
Gouvernail.ADVANCE \R 18.0Le gouvernail est la surface de gouverne servant à contrôler le mouvement de lacet, qui est le mouvement latéral de l'avion, d'un côté à l'autre. Si on passait une longue tige dans 
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Figure 9‑4ADVANCE \R 18.0Construction de l'empennage
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Figure 9‑5ADVANCE \R 18.0Commande du gouvernail de profondeur



le centre d'un modèle réduit et qu'on faisait bouger l'avion autour de la tige, le mouvement effectué serait le mouvement de lacet. Le gouvernail s'articule sur l'empennage et est actionné par le palonnier ou par des pédales situées dans l'habitacle.


c.
Stabilisateur horizontal.ADVANCE \R 18.0C'est la partie horizontale de l'empennage.  Le stabilisateur horizontal est en forme d'aile.


d.
Gouvernails de profondeur.ADVANCE \R 18.0Il s'agit de surfaces mobiles qui font monter et descendre l'avion. Ils sont fixés à l'empennage et on les actionne en avançant et en reculant le levier de commande.

TRAIN D'ATTERRISSAGE
5.

Le train d'atterrissage supporte l'avion lorsqu'il est au sol et absorbe le choc de l'atterrissage.  Tous les avions ont un train d'atterrissage sous la partie principale du fuselage ou des ailes.  La troisième roue est normalement située sous le nez de l'avion.  Un tel agencement est appelé train tricycle, ou à trois roues.  La troisième roue est parfois sous la queue; c'est ce qu'on appelle souvent le train de queue.  Il y a des trains d'atterrissage stationnaires et des trains d'atterrissages escamotables.

FUSEAU MOTEUR
6.

Le fuseau moteur est la structure qui contient le moteur. Elle est aérodynamique et peut contribuer au refroidissement du moteur.  Le fuseau moteur peut aussi recevoir le train d'atterrissage et d'autres composants des systèmes de l'aéronef.


SECTION 2


CONSTRUCTION DES AÉRONEFS
7.

La construction des aéronefs a beaucoup évolué depuis ses origines.  Au début, les aéronefs étaient faits de bois et recouverts de tissu d'entoilage.  De nos jours, les recherches ont permis de mettre au point de nombreux alliages (mélanges de métaux) pour la construction des avions.  Les deux facteurs les plus importants de la construction d'un aéronef sont la résistance et le poids.  Un matériel à la fois léger, solide, et résistant, voilà ce qui convient le mieux à la construction d'un avion.

8.

Le mode de construction des fuselages se classe généralement selon un des trois types qui sont illustrés aux figures 9-6 à 9-8.

CONSTRUCTION À TREILLIS
9.

Ce type de construction est constitué d'un ensemble de barres (supports) formant une charpente rigide. Il était surtout utilise pour les premiers avions recouverts de tissu d'entoilage.
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Figure 9‑6ADVANCE \R 18.0Construction à treillis

CONSTRUCTION MONOCOQUE
10.

La conception monocoque demande seulement la construction d'une enveloppe métallique sans ossature interne. Les pièces de renfort sont les couples verticaux, les cadres transversaux ou les cadres intermédiaires. Ce type de construction est aussi appelé construction autoportante.
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Figure 9-7ADVANCE \R 18.0Construction monocoque
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Figure 9-8ADVANCE \R 18.0Construction semi-monocoque

CONSTRUCTION SEMI‑MONOCOQUE
11.

La construction semi‑monocoque consiste en une charpente composée de barres (supports) verticales et longitudinales. Ces composants sont recouverts d'un revêtement rigide qui supporte la plus grande partie des tensions imposées à l'avion durant le vol. Les barres (supports) longitudinales sont aussi appelées des raidisseurs lisses.


SECTION 3


L'ART DU PILOTAGE
GÉNÉRALITÉS
12.

L'art du pilotage, c'est la compétence dans le maniement et la commande des avions au sol ou dans les airs. L'art de piloter, c'est avant tout une affaire de sécurité.

13.

La propreté de l'avion fait partie de l'art du pilotage. Les couches de poussière et de saleté cachent les défectuosités en rendant la détection plus difficile. La saleté crée une friction qui diminue le rendement de l'appareil. Des vitres claires et bien nettes jouent un rôle important en ce qui a trait à la visibilité et à la sécurité.

14.

Avant un vol, le pilote procède à une inspection. Cette vérification ou inspection lui permet de s'assurer que l'avion est en bon état et prêt à prendre l'air. Avant de décoller, le pilote procède à une vérification du moteur, des instruments. et des commandes.

15.

On garde des fiches d'entretien complètes pour chaque avion. Ces fiches rendent compte de toutes les activités d'entretien et de tous les ajustages et modifications, de même que de tout problème qui a pu se produire, et des ajouts d'essence et d'huile.

PRIVATE 

VÉRIFIE TES CONNAISSANCES
1.

Définis chacune des commandes de vol selon les descriptions


a.
Fait bouger le nez de l'avion vers la gauche ou vers la droite.


b.
Fait bouger le nez de l'avion vers le haut ou vers le bas.


c.
Fait rouler l'avion vers la droite ou la gauche.

2.

Comment se nomme le composant qui couvre les moteurs pour aider à les refroidir et à les profiler?

3.

Où est situe le train d'atterrissage dans un train de queue?

4.

Le levier de commande situé dans l'habitacle fait fonctionner deux surfaces. Quelles sont‑elles?

5.

Quelles sont les deux caractéristiques des meilleurs matériaux pouvant servir à la construction d'aéronefs?

6.

En un mot, pourquoi l'art de piloter est-il important?
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