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AVANT‑PROPOS
1.

L'A‑CR‑CCP‑266/PT‑002, Manuel de poche des cadets de l'aviation royale du Canada, Manuel d'entraînement niveau un, est publiée avec l'autorisation du Chef d'état‑major de la Défense.

2.

Cette publication entre en vigueur dès sa réception et remplace l'A‑CR-​CCP‑266/PT‑002 du 1994‑04‑22.

3.

Toute proposition de modification au présent manuel doit être envoyée par la voie réglementaire au Quartier général de la Défense nationale (QGDN), Attention : Directeur  Cadets (D Cad) 4.


PRÉFACE
1.

L'A‑CR‑CCP‑266/PT‑002 est concue de façon à être utilisée comme manuel d'étude et de référence par les Cadets de l'Aviation royale du Canada dans leur escadron respectif.

2.

Le contenu de l'A‑CR‑CCP‑266/PT‑002 est base sur la NORCO et sur le plan de cours du Niveau 1 d'entraînement qu'on retrouve respectivement dans l'A‑CR‑CCP‑265/PC‑001 et l'A-CR-CCP-266/PH-001 et est conçu de façon à être utilise par les cadets de l'aviation durant leur première année d'entraînement.

3.

Toute suggestion de modificatifs devrait être acheminée au D Cad par la voie régulière.

REMARQUES AUX UTILISATEURS

CONCERNANT LES DROITS D'AUTEUR

1.

Les éditeurs suivants ont accordé l'autorisation d'utiliser leur matériel :


a.
Condition physique Canada, gouvernement du Canada, le Programme d'efficience physique des cadets de l'aviation.


b.
Santé Canada, Guide alimentaire canadien.


c.
FIPRECAN (Prévention des incendies). dépliant PE‑1.


INTRODUCTION

1.

Bienvenue dans le monde des cadets de l'aviation. En choisissant de te joindre à nous, tu deviens un des 25 000 cadets de l'aviation au Canada qui s'engagent dans une gamme d'activités toutes plus intéressantes les unes que les autres. Les cadets de l'air te donnent l'occasion d'élargir tes champs d'intérêts et d'acquérir de nouvelles compétences.

2.

Tu lis présentement ton manuel de poche. Il a été préparé et rédigé pour toi, le cadet, son utilisateur principal. Tu devrais lire les différents chapitres au fur et à mesure que tu progresseras dans l'entraînement de ton escadron.

3.

Le mouvement des cadets de l'air t'aidera à développer des qualités telles que l'autodiscipline et la persévérance, qualités qui t'aideront sûrement à atteindre les buts que tu te seras fixés. Sans aucun doute, il y aura des moments ou tu remettras en question ta décision d'adhérer au mouvement, et ou tu te demanderas si tu dois y demeurer. Toi seul peux répondre à ces questions. Sache que la plupart des cadets qui t'ont précédé se sont posé les mêmes questions. N'hésite pas à leur demander conseil, ils sauront te guider dans tes interrogations.

4.

La plupart des informations contenues dans ce manuel te seront enseignées au cours de l'entraînement de l'escadron. Toutefois, si tu manques quelques classes, tu devrais lire très attentivement dans ce manuel la matière pertinente.
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