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UN LEADER?

CHAPITRE 6


OBJECTIF DE RENDEMENT 408


LEADERSHIP


SECTION 1


INTRODUCTION
1.

Il existe plusieurs définitions du leadership, chacune mettant l'accent sur des éléments différents. L'année dernière, en niveau un, vous avez appris la définition du leadership selon les Forces canadiennes :



«L'art d'influencer la conduite humaine de façon à faire exécuter une mission dans le sens voulu par le chef.»

2.

Quels noms vous viennent à l'esprit quand vous pensez à des chefs qui ont réussi, des leaders efficaces? Winston Churchill, le général Norman Schwarzkopf, Robin des Bois, Terry Fox, ou votre cadet‑cadre de l'été dernier... Qu'est‑ce qui fait de ces personnes des leaders efficaces?

3.

Ce chapitre vous donnera quelques indices de ce qui fait de ces leaders des chefs qui ont réussi. Le fait de mettre en pratique les indications de ce chapitre ne feront pas nécessairement de vous le prochain Chef d'état‑major de la Défense nationale, mais vous serez tout de même sur la bonne piste pour devenir un très bon sous‑officier à l'escadron.


SECTION 2


THÉORIE DU LEADERSHIP

LES QUALITÉS D'UN LEADER
4.

Ce n'est pas facile d'être un leader. Il faut beaucoup de travail, de détermination et de pratique. Parce qu'ils étaient cadets eux‑mêmes jusqu'à tout récemment, les caporaux qui travaillent de près avec les cadets devraient être les mieux placés pour comprendre leur comportement. Pour diriger des cadets de façon efficace, vous devez avoir leur respect. Comme leader, il vous faut posséder certaines qualités pour vous gagner le respect de vos subordonnés.

5.

Une qualité est une caractéristique humaine ou un trait qui peut être associé à une personne. Les bons leaders cités en exemple au paragraphe 2 possèdent quelques‑unes, sinon l'ensemble des qualités suivantes :


a.
L'honnêteté.  Si vos subalternes ne vous croient pas honnête, ils ne vous feront pas confiance et hésiteront par conséquent à vous suivre.


b.
Le sens des responsabilités.  Les subalternes doivent pouvoir dépendre de leur leader. Il en va de même pour les supérieurs des leaders. Tous doivent être absolument confiants que le leader verra à ce que le travail soit fait tout en s'assurant du bien‑être de ses subalternes.


c.
La confiance en soi.  Vous devez avoir confiance en vous‑même et dans la force de vos convictions. Vous devez aussi avoir confiance en vos subalternes et supérieurs.


d.
L'enthousiasme.  L'enthousiasme est contagieux. Si vous êtes inspiré par votre tâche, vos équipiers vous suivront avec la même énergie dans l'accomplissement du travail.


e.
Un caractère fiable.  Les gens doivent pouvoir vous faire confiance. Montrez que vous êtes la personne qui fait ce qu'il y a à faire.


f.
La patience.  Prenez le temps d'enseigner à vos cadets comment faire les choses. Si vous manifestez de l'impatience, les gens auront peur de vous approcher. Un leader inabordable n'est pas très efficace.


g.
Un caractère décidé.  Vos cadets vous accorderont leur confiance si vous prenez des décisions claires et logiques. Ne retardez pas la prise d'une décision parce que vous n'êtes pas certain de la réponse; demandez de l'aide. C'est là une bonne façon de prendre des mesures catégoriques.


h.
La détermination.  Si l'on vous donne une tâche à accomplir, finissez‑la au mieux de vos habiletés. Ne vous arrêtez pas à des détails ou à de petits problèmes. Votre détermination à accomplir la tâche se propagera à vos équipiers.


j.
La loyauté.  Soyez loyal envers vos subalternes; accordez‑leur votre appui s'ils en ont besoin. Si vous leur dites une chose, n'en faites pas une autre. Soyez toujours loyal envers vos supérieurs et envers votre tâche.


k.
Le courage.  Ayez la force de caractère nécessaire pour défendre vos convictions. Avoir du courage, cela signifie que vous ne laissez pas vos émotions contrôler vos actions, que vous n'avez pas peur, et que vous avez la persévérance voulue pour aller jusqu'au bout.

6.

Il arrive, dans la société actuelle, que des gens attirent l'attention populaire pour de mauvaises raisons. Dans ces cas, les gens se laissent souvent séduire par de fausses qualités de leadership. Voici quels sont ces faux attributs d'un leader :
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LES PRINCIPES DU LEADERSHIP
7.

Les leaders qui réussissent suivent quelques règles générales afin de s'orienter dans l'accomplissement de leurs tâches. Les dix principes du leadership sont les suivants :


a.
Menez en donnant le bon exemple.  Ne demandez pas à vos cadets de cirer leurs bottes si les vôtres ne sont pas cirées; vos bottes devraient être la norme que vous exigez des cadets dont vous avez la responsabilité.


b.
Connaissez bien vos cadets et veillez à leur bien‑être.  Apprenez à connaître les cadets qui sont sous vos ordres. Appelez‑les à la maison et encouragez‑les à participer aux activités de l'escadron. Soyez attentif à leurs besoins et problèmes personnels. Assurez‑vous que chaque cadet a le temps nécessaire à des besoins personnels comme se laver les mains ou boire de l'eau, durant les activités d'entraînement.


c.
Cultivez chez vos cadets les qualités de leader.  Les cadets les plus talentueux doivent être mis au défi et se voir offrir l'occasion d'exceller aussi souvent que possible. Les bons leaders font de bons équipiers.


d.
Prenez de bonnes décisions au moment voulu.  Si vous avez à prendre une décision et que vous êtes incertain, faites des recherches. Si une décision doit être prise immédiatement, prenez la meilleure décision possible selon les renseignements à votre disposition. Assurez‑vous si vous prenez une décision, de la prendre avec confiance.


e.
Formez vos cadets à travailler en équipe.  La clé du succès à l'escadron est le travail d'équipe. Tous apprécieront leur travail s'ils se sentent engagés. Assurez‑vous aussi qu'ils prennent plaisir à leur travail.


f.
Communiquez clairement vos idées et vos pensées.  Si vous donnez à vos cadets des directives imprécises et confuses, cela créera chez eux un haut degré de frustration. Des instructions claires sont le signe d'un leader fort et confiant.


g.
Informez vos cadets de tout ce qui se passe.  En les tenant informés, vous leur donnez un sentiment d'appartenance à l'équipe. En ne les informant pas, vous ferez naître la frustration parmi vos cadets, et ils perdront leur motivation.


h.
Prenez de bonnes initiatives personnelles.  Si un problème se présente, trouvez la solution, surtout si ce problème touche à la sécurité! N'attendez pas que quelqu'un se blesse.


j.
Connaissez vos points forts et vos points faibles.  Continuez à développer vos aptitudes de leader. À la fin de ce chapitre, vous trouverez des exercices qui vous aideront à déterminer vos points forts et vos points faibles. Faites souvent ces exercices après avoir effectué une tâche afin d'évaluer votre propre perception de la façon dont vous vous êtes conduit dans la situation de leadership.


k.
Traitez vos cadets comme vous voudriez être traité.  Rappelez-vous la vieille règle «Ne faites pas aux autres ce que vous ne voulez pas que les autres vous fassent.»
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LE RÔLE DE LA CONFIANCE
8.

Une caractéristique que vous retrouverez dans toutes les situations de leadership est la confiance, qui est l'âme du leadership. Le leadership ne peut s'improviser, il est basé sur la confiance. Les leaders doivent avoir confiance dans les éléments suivants :


a.
Objectif.  Le leader doit être convaincu que la tâche à effectuer en vaut la peine. À titre de leader, il est primordial de faire naître l'enthousiasme requis pour l'accomplissement de la tâche, et de le transmettre aux cadets chargés du travail. Les cadets auront alors une meilleure confiance en leur chef et dans la tâche, qui sera accomplie plus efficacement.


b.
Supérieurs.  Un leader doit avoir confiance en ses supérieurs. Un manque de confiance amènera ses équipiers à mettre en doute les instructions reçues.


c.
Collègues.  Avoir confiance en ses collègues est une extension naturelle du travail d'équipe. Personne ne peut faire un bon travail s'il est constamment à se demander si chacun fait sa part. Faites votre travail et les gens vous rendront la pareille.


d.
Équipiers.  Les bons leaders renforcent chez leurs cadets la confiance en soi, aussi souvent que possible. En agissant ainsi, ils montrent aux cadets qu'ils ont confiance en leur capacité de faire du bon travail. Assurez‑vous cependant que vos équipiers sont capables d'accomplir les tâches.


e.
Soi‑même.  Avant tout, un leader doit avoir confiance en soi. Si un leader manque de confiance, il lui devient difficile, sinon impossible, d'inspirer confiance à ses subalternes. Vous pouvez acquérir de la confiance en vous‑même de plusieurs façons :



*connaissez et comprenez vos tâches



*gardez une bonne apparence personnelle



*exprimez‑vous clairement et avec concision



*acquérez de l'expérience en vous portant volontaire quand vous pouvez aider et participer



*soyez bien renseigné sur le milieu dans lequel vous évoluez et sachez qui a la responsabilité des autres activités.

DEVOIRS ET RESPONSABILITÉS D'UN SOUS‑OFFICIER SUBALTERNE
9.

Chaque escadron offrira une définition de tâches différente pour ses sous‑officiers subalternes, mais certaines choses doivent être prises en considération par tous. La différence entre le rôle d'un officier à l'escadron et celui d'un sous‑officier subalterne est comme suit :

PRIVATE 
 OFFICIER

SOUS‑OFFICIERS


l'officier s'occupe avant tout de l'entraînement de l'escadron et d'activités connexes.


le sous‑officier s'occupe avant  tout de chaque cadet et de la façon dont il ou elle réagit à l'entraînement.




l'officier se préoccupe des normes de rendement de l'escadron.


le sous-officier s'attache à mettre en oeuvre le travail d'équipe de façon à ce que tous réussissent ensemble à respecter les normes.




l'officier s'attache à l'entraînement de tous les cadets afin que l'escadron ait des cadets de l'air bien entraînés à tous les niveaux.


le sous-officier se concentre sur les normes de rendement, l'entraînement et le perfectionnement de petits groupes de cadets.




l'officier crée les conditions, trouve le temps et les ressources disponibles pour que le sous-officier puisse faire son travail.


le sous-officier s'arrange pour que le travail soit fait.

10.

Assurez‑vous que vous comprenez bien le rôle et les fonctions qui vous sont dévolus à l'escadron. Si le tout n'est pas assez clair, demandez des explications à un sous‑officier supérieur ou à un officier. Voici quelques responsabilités qui sont les mêmes pour tous les sous‑officiers des escadrons de cadets de l'air :


a.
Respectez la voie hiérarchique à votre escadron. Ceci veut dire que si vous n'aimez pas le Sgt Tremblay, mais que celui‑ci est votre supérieur immédiat, vous devez quand même vous rapporter à lui. Pensez à ce que vous‑même ressentiriez si un cadet allait directement au Sgt Tremblay sans venir vous voir en premier.


b.
À titre de sous‑officier et de leader c'est votre responsabilité d'établir une bonne norme de tenue et de comportement. N'exigez pas plus de vos cadets que de vous‑même.


c.
Soyez FERME, JUSTE et AMICAL avec tous, spécialement avec les recrues. Personne, encore moins les cadets, n'est impressionné par un sous‑officier qui hurle sans arrêt. Le sous‑officier le plus respecté et le plus impressionnant est celui qui reste constant dans sa façon d'aborder les gens et les situations  SOYEZ ACCESSIBLE.


d.
Soyez respectueux envers vos supérieurs, les officiers et les sous‑officiers supérieurs. Si vous manquez de respect, vos subalternes le remarqueront et ceci entraînera une détérioration de l'atmosphère à l'escadron.


e.
Respectez l'horaire de service. Si on vous délègue une tâche comme sous‑officier de service ou superviseur d'activité spéciale, présentez‑vous à l'heure exacte et faites votre travail. Si vous avez un empêchement, informez‑en la personne responsable.


f.
Tous sont responsables de la sécurité. Mais lorsque vous êtes en position de responsabilité, il vous incombe d'assurer la sécurité des lieux et du personnel à votre charge, en tout temps.

11.

Plusieurs des points ci‑dessus sont seulement une question de gros bon sens pour les membres de n'importe quelle organisation, mais nombreux sont ceux qui ne les respectent pas. En assumant la responsabilité des principes que nous venons d'énumérer, vous trouverez la clé qui fera de vous un sous‑officier professionnel et efficace.
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12.

Faites et refaites les exercices se trouvant à la fin de ce chapitre tout en développant vos aptitudes de chef. Ils vous aideront à préciser les talents sur lesquels vous devez travailler. Il faut travailler fort pour devenir un chef, et il faut travailler longtemps. La plus belle récompense est de savoir que vos cadets vous respectent et que vous pouvez effectuer le travail qui vous est demandé.


FAITES VOTRE AUTOPORTRAIT

(Quel genre de leader êtes‑vous?)
PRIVATE 

OUI
NON
PAS MAL

1.
Êtes‑vous capable d'améliorer votre propre niveau d'efficacité?







a.
Pouvez‑vous relaxer en travaillant?








(1)
En changeant de rythme de travail








(2)
En planifiant, et en organisant votre travail








(3)
En discutant de vos problèmes








(4)
En aidant les autres








(5)
En vous moquant de vous‑mêmes; en riant avec les autres






2.
Savez‑vous combien d'heures de sommeil vous sont nécessaires, et vous assurez‑vous de dormir assez?






3.
Êtes‑vous capable d'augmenter votre rendement?







a.
En passant d'une tâche à l'autre







b.
Êtes‑vous hautement motivé







FAITES VOTRE AUTOPORTRAIT (suite)


(Quel genre de leader êtes‑vous?)
PRIVATE 

OUI
NON
PAS MAL


c.
En vous associant avec des personnes plus efficaces







d.
En augmentant vos responsabilités dans les limites de votre possible






4.
Êtes‑vous quelqu'un qui se la coule douce durant le travail? qui fait le minimum?






5.
Faites‑vous preuve d'un bon jugement?






6.
Vous ennuyez‑vous?







LISTE DE CONTRÔLE DES TRAITS DE LEADERSHIP
PRIVATE 

OUI
NON
ASSEZ

Prêt à prendre des responsabilités




Généreux




Enjoué




Loyal




Compétent




Confiant en mes moyens




Compréhensif





LISTE DE CONTRÔLE DES TRAITS DE LEADERSHIP (suite)
PRIVATE 

OUI
NON
ASSEZ

Patient




En bonne santé




Honnête




Fiable




Travaille fort à l'accomplissement de la tâche




Bonne capacité de concentration





Utilisez cette liste seulement en ce qui a trait à la façon dont vous prenez vos responsabilités de chef, et NON PAS pour évaluer votre attitude générale devant la vie. Si toutes vos réponses sont «oui», recommencez l'évaluation.


ÉTAPES À FRANCHIR DANS L'ACQUISITION


DU LEADERSHIP
PRIVATE 

OUI
RAREMENT
JAMAIS




1.
Stimuler les gens à vouloir faire le travail


(  ) ...
(  )
...
(  )


2.
Étudier ses subalternes  voir ce qui les motive


(  ) ...
(  )
...
(  )


3.
Écouter attentivement


(  ) ...
(  )
...
(  )


4.
Utiliser la critique constructive


(  ) ...
(  )
...
(  )


5.
Critiquer en privé
(  ) ...
(  )
...
(  )


ÉTAPES À FRANCHIR DANS L'ACQUISITION

DU LEADERSHIP (suite)
PRIVATE 

OUI
RAREMENT
JAMAIS




6.
Faire l'éloge en public


(  ) ...
(  )
...
(  )


7.
Faire preuve de considération


(  ) ...
(  )
...
(  )


8.
Déléguer des responsabilités


(  ) ...
(  )
...
(  )


9.
Reconnaître le mérite


(  ) ...
(  )
...
(  )


10.
Éviter de prendre une attitude dominatrice


(  ) ...
(  )
...
(  )


11.
S'intéresser aux autres et les apprécier


(  ) ...
(  )
...
(  )


12.
Mener en suggérant plutôt qu'en donnant des ordres


(  ) ...
(  )
...
(  )


13.
Expliquer ses demandes


(  ) ...
(  )
...
(  )


14.
Expliquer les plans aux subalternes dès le point de départ


(  ) ...
(  )
...
(  )


15.
Respecter les normes établies pour les autres


(  ) ...
(  )
...
(  )


16.
Accentuer les aspects positifs


(  ) ...
(  )
...
(  )


17.
Être logique et constant


(  ) ...
(  )
...
(  )


18.
Faire confiance aux autres


(  ) ...
(  )
...
(  )


19.
Consulter ses subalternes
(  ) ...
(  )
...
(  )


ÉTAPES À FRANCHIR DANS L'ACQUISITION


DU LEADERSHIP (suite)
PRIVATE 

OUI
RAREMENT
JAMAIS




20.
Admettre ses erreurs


(  ) ...
(  )
...
(  )


21.
Expliquer pourquoi on a rejeté les idées d'un autre


(  ) ...
(  )
...
(  )


22.
Être conscient que les autres voient les choses à leur façon


(  ) ...
(  )
...
(  )


23.
Évaluer ses paroles avant de parler


(  ) ...
(  )
...
(  )


24.
Accepter les plaintes modérées


(  ) ...
(  )
...
(  )


25.
Être capable d'exprimer aux autres leur importance


(  ) ...
(  )
...
(  )


26.
Être capable d'offrir un but aux subalternes


(  ) ...
(  )
...
(  )


27.
Communiquer efficacement ses  idées aux autres
(  ) ...
(  )
...
(  )
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