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CHAPITRE 10

OBJECTIF DE RENDEMENT 418

COMMUNICATIONS RADIO
1.

Les radios sont très utiles aux cadets. Elles permettent aux pilotes de communiquer entre eux et avec les contrôleurs de la circulation des aéronefs au sol et dans les airs, et aux cadets en exercice en forêt de rester en contact les uns avec les autres et avec leurs chefs. Seulement, ces radios ne donnent une meilleure sécurité et un meilleur rendement que si on sait comment s'en servir. En apprenant certaines règles des commu​nications radio, vous comprendrez mieux les communications en vol et dans d'autres genres d'exercices et vous vous préparerez à mériter votre permis d'opérateur radio.

L'ALPHABET PHONÉTIQUE
2.

L'alphabet phonétique convertit chaque lettre en un mot code qui se comprend plus facilement sur les ondes radio. Les lettres qui ont presque le même son, comme B et P peuvent être confondues sur les ondes si elles ne sont pas exprimées en code comme Bravo et Papa. Toutes les lettres et les groupes de lettres prononcés dans les radios d'aéronef sont énoncés phonétiquement. Lors de votre prochain vol de familiarisation, remarquez comment les pilotes prononcent phonétiquement l'indicatif radio de l'avion. La figure 10‑1 donne l'alphabet phonétique avec des illustrations qui vous aideront à vous rappeler le mot associé à chaque lettre.

LES NOMBRES
3.

On utilise très souvent les nombres sur les ondes radio. Les pilotes doivent, par exemple, indiquer à quelle altitude ils volent et les contrôleurs aériens doivent indiquer aux pilotes quelles pistes utiliser lors des décollages et des atterrissages. Les nombres sont toujours prononcés chiffre par chiffre, sauf pour les milliers. Ceci veut dire que 5 280 sera prononcé «cinq deux huit zéro» alors que 5 000 sera prononcé «cinq mille».

4.

Prononcez les nombres pour qu'ils soient faciles à comprendre. Par exemple, faites attention de bien articuler la lettre R dans les nombres trois et quatre pour éviter les prononciations «toua» et «quat» qui peuvent prêter à confusion. Voici comment les nombres sont prononcés :

PRONONCIATION
nombre


français



anglais (*)

0



zéro



ziro

1



un




wonne (comme tonne)

2



deux



tou

3



trois



trwi

4



quatre



faw‑eur (eu comme jeu)

5



cinq




fail‑f (ail comme faille)

6



six




siks

7



sept



sè‑veine

8



huit




é‑t

9



neuf



nail‑neu (ail comme faille)



     








 (eu comme jeu)

.



décimale


décimale

mille


mille



ta‑ou‑zunne‑d

(*) Prononcer les r à l'anglaise.

5.

Les symboles sont représentés par des mots. Le mot «décimale» est utilisé lorsqu'il s'agit d'un nombre avec une décimale. Par exemple, 4,8 sera prononcé «quatre décimale huit» en ondes. La plupart des autres symboles sont aussi prononcés.
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Figure 10‑1  Alphabet phonétique
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