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CHAPITRE 1


OBJECTIF DE RENDEMENT 401


EXERCICE MILITAIRE


SECTION 1


INTRODUCTION
1.

Vous aurez bientôt la chance d'occuper un poste de commandement lors de l'exercice de votre escadron sur parade. Pour ce faire, vous devrez connaître les différentes formations que la section adoptera ainsi que la position que vous y occuperez. Il vous faudra aussi commander et procéder à des manoeuvres bien spécifiques.

2.

Le but de l'exercice de section est de permettre à celle‑ci, lorsqu'elle évolué au sein de l'escadron, d'effectuer correctement tous les mouvements prescrits par le commandant d'escadron.


SECTION 2


SIGNIFICATION DES SYMBOLES
3. 

Les symboles suivants sont utilises dans les figures :
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Rang avant



Rang du centre



Rang arrière



Commandant de section



Sergent de section



Guide



Cadet


SECTION 3


L'EXERCICE DE SECTION

SECTION OU ESCOUADE?
4.

Il existe peu de différence entre la section et l'escouade si ce n'est leur utilisation. La section est le groupement militaire de base comprenant environ 30 personnes, un commandant de section, un sergent de section et formé sur trois rangs lors de rassemblements, un des cadets agissant comme guide de droite. L'escouade quant à elle, est un groupe d'effectif à peu près équivalent à une section mais utilisé lors de l'enseignement de l'exercice militaire.

LE RASSEMBLEMENT DE LA SECTION
5.

Le rassemblement de la section se fait de la même façon que celui de l'escouade, suivant les modalités prescrites à l'OCOM 401.01 dans l'A​CR‑CCP‑266/PH‑002, Manuel de poche, Niveau 1.

6.

Des que la section est rassemblée, le sergent peut faire l'appel nominal, aligner les cadets par rang de taille, etc.

7.

Le commandement de la section est remis au commandant de section de la façon suivante :


a.
Le sergent de section place la section au garde‑à‑vous;


b.
le commandant de section s'arrête à deux pas en avant du sergent de section, qui lui remet le commandement;


c.
après avoir reçu l'ordre de joindre les rangs, le sergent de section tourne à droite et se rend, en faisant une conversion par le flanc droit, prendre position trois pas en arrière et au centre de la section; et


d.
le commandant de section fait deux pas en avant et prend position à l'endroit occupé antérieurement par le sergent de section.

L'ALIGNEMENT DE LA SECTION

8.

Au moment de donner l'ordre à ses cadets de s'aligner, le com​mandant de section fait face à la section et donne l'ordre «PAR LA DROITE  ALIGNEZ» :


a.
Ia section exécute les mouvements décrits à l'OCOM 401.05 de l'A‑CR‑CCP‑266/PH‑002;


b.
le sergent de section fait un pas en avant, fait une conversion vers la droite, se déplace de six pas sur la droite du flanc droit, fait une conversion vers la gauche et s'arrête, faisant face au front de ligne avec le rang avant;


c.
le sergent de section se tourne alors vers la gauche et aligne le rang avant, puis il donne le commandement «RANG AVANT   FIXE»;


d.
le sergent de section se tourne ensuite vers la gauche et, gardant les bras immobiles près du corps, mesure l'intervalle entre le rang avant et le rang du centre, s'arrête, tourne à droite et aligne le rang du centre, après quoi il donne le commandement «RANG DU CENTRE  FIXE»;


e.
le sergent de section se tourne ensuite vers la gauche et, gardant les bras immobiles aux côtés, mesure l'intervalle entre le rang du centre et le rang arrière, s'arrête, tourne à droite, aligne le rang arrière et donne l'ordre «RANG ARRIÈRE  FIXE»;


f.
le commandant de section donne ensuite le commandement «FIXE»; et


g.
la section exécute ensuite les mouvements prescrits. Le sergent de section fait un pas en avant et, en faisant une conversion, retourne prendre sa position originale à l'arrière de la section.

9.

Lorsque l'alignement se fait sous les ordres du sergent de section, la manoeuvre s'exécute de la façon prescrite ci‑dessus, sauf que le commandement «FlXE» est donné par le sergent de section après qu'il a repris sa position devant la section.

LES FORMATIONS DE SECTION
10.

Les sections adopteront diverses formations lors des rassemble​ments ou lors de leurs déplacements. La formation qu'adoptera une section sur parade sera déterminée par la formation que l'escadron adoptera. Les principaux changements apportés par un changement de formation se produiront au niveau de la position du personnel et de l'orientation de la section. Il est donc primordial de bien connaître ces formations et les manoeuvres à exécuter si vous occupez un poste de commandement.

LA SECTION EN LIGNE
11.

La formation en ligne est la plus couramment utilisée. C'est la formation adoptée automatiquement lors du rassemblement. Quelle que soit la largeur du front, lorsque la section est formée en ligne, le com​mandant de section doit prendre position trois pas en avant et au centre de sa section. Le sergent de section sera trois pas en arrière et au centre de la section.

LA SECTION EN COLONNE PAR TROIS
12.

La section en colonne par trois est disposée de la même façon que la section en ligne, sauf qu'elle fait face vers un flanc. Le personnel occupe les mêmes positions.

LA SECTION EN COLONNE DE ROUTE
13.

La formation en colonne de route est la même que la formation en colonne par trois, sauf que le commandant de section prend position deux pas en avant et le sergent de section deux pas en arrière de la file du centre de la section. La colonne de route est la formation la plus souvent utilisée lorsqu'on fait des exercices de section en marche.
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Figure 1‑1  La section en ligne
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Figure 1-2  La section en colonne par trois
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Figure 1‑3  La section en colonne de route

FLANC DE DIRECTION
14.

Le flanc de direction est le flanc sur lequel les cadets s'alignent en marchant, à moins que le flanc de direction ne soit modifié pour un mouvement particulier, ce flanc est toujours :


a.
dans le cas d'une avance en ligne (figure 1‑4), le flanc droit;


b.
dans le cas d'un mouvement vers l'arrière en ligne (figure 1‑5), le flanc gauche; et


c.
lorsque la section est sur trois rangs, le rang avant original, par exemple, et qu'elle se déplace vers le flanc droit (figure 1‑6), I'ali​gnement se fait par la gauche; lorsque la section se déplace vers le flanc gauche (figure 1‑7), I'alignement se fait par la droite.
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Figure 1-5  Flanc de direction  mouvement en ligne vers l'arrière
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Figure 1-4  Flanc de direction  avance en ligne
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Figure 1-6  Flanc de direction  mouvement vers la droite 

  

     en colonne par trois
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Figure 1-7  Flanc de direction  mouvement vers la gauche 

  

     en colonne par trois.


SECTION 4


LES COMMANDEMENTS
15.

La bonne exécution des mouvements dépend de la façon de rendre les commandements. Le but des commandements étant de donner un ordre qui doit être exécuter sur‑le‑champ, il est essentiel que les comman​dements soient donnés de façon claire et distincte et sur un ton assuré et énergique.

16.

Bien commander demande un peu de pratique et une certaine technique. En plus d'une articulation claire des bons mots de comman​dement, il faut s'assurer que tous les cadets sont en mesure d'entendre ledit commandement. La force avec laquelle vous donnerez vos comman​dements dépend de la circulation d'air entre vos poumons et votre bouche. Un bon contrôle de la respiration est donc essentiel.
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17.

Vous connaissez sûrement quelqu'un qui «tourne au rouge» à chaque commandement donné. Il s'agit d'un indice que cette personne ne respire pas de façon efficace et utilise presque exclusivement ses cordes vocales pour s'exécuter. On dit souvent de cette personne qu'elle commande «de la gorge». Il y a fort à parier qu'au bout de quelques minutes, cette gorge sera irritée au point d'en perdre la voix! 

18.

Les commandements se divisent en deux parties :


a.
Ia première partie servant d'avertissement; et


b.
Ia seconde partie précédant l'exécution.
19.

L'avertissement indique le mouvement qui devra être exécuter et précède la partie de l'exécution. La première partie peut comprendre des termes tels que «VERS L'AVANT», «VERS L'ARRIÈRE», etc. La seconde partie du commandement indique le moment ou celui‑ci doit être exécuter. Un tiret sépare habituellement la partie avertissement et la partie exécutoire; p. ex. : «VERS L'AVANT à DROITE  TOURNEZ».

20.

À titre d'indication, la première partie d'un commandement devrait s'étendre sur deux pas et l'intervalle entre la première et la deuxième partie devrait également être de deux pas. Quoiqu'il ne soit pas possible que la durée de la pause entre les deux parties d'un commandement soit la même dans tous les cas, vous devez vous efforcer de conserver une certaine uniformité.

21.

À moins d'indication contraire, la deuxième partie du comman​dement, ou partie exécutoire, se donne au moment ou le pied indiqué au tableau suivant est dirigé vers l'avant et touche le sol.

PRIVATE 
Commandement
Pied

HALTE

ALLONGEZ ou RACCOURCISSEZ LE PAS

PAS CADENCÉ, RALENTI ou DE GYMNASTIQUE

MARQUEZ LE PAS (en marche)

VERS L'AVANT

DEMI-TOUR TOURNEZ

À DROITE TOURNEZ, À DROITE OBLIQUEZ,

À DROITE FORMEZ  ou FORMEZ ESCOUADE
Gauche

Gauche

Droit

Droit

Gauche

Droit

Gauche



Figure 1‑8  (feuille 1 de 2) Commandements

PRIVATE 
Commandement
Pied

À GAUCHE TOURNEZ, À GAUCHE OBLIQUEZ,

À GAUCHE FORMEZ ou FORMEZ ESCOUADE

CHANGEZ LE PAS

SALUT (en marche)

TÊTE À DROITE (FIXE)

FORMEZ EN FILE INDIENNE

REFORMEZ SUR TROIS RANGS
Droit

Droit

Gauche

Gauche

Droit

Droit

Figure 1‑8  (feuille 2 de 2) Commandements

VERS LA GAUCHE, VERS LA DROlTE, VERS L'ARRIÈRE OU VERS L'AVANT?

22.

Avant d'ordonner à la section de changer de direction, vous devez indiquer la direction VERS laquelle ce mouvement sera exécuter par rapport à la position originale de la section, p. ex. : «VERS LA DROITE, à GAUCHE  TOURNEZ».

PAR LA GAUCHE OU PAR LA DROITE?

23.

Quand la section est tournée dans la direction désirée, vous devez indiquer le flanc de direction (flanc sur lequel les cadets s'alignent) en uti​lisant le commandement «PAR LA GAUCHE DROITE», p. ex. : «PAR LA GAUCHE, PAS CADENCÉ  MARCHE».


SECTION 5


L'INSPECTION

24.

Le but de l'inspection est de s'assurer que les cadets respectent les normes établies. De plus, elle sert à assurer une amélioration constante et graduelle de la qualité d'entretien des uniformes.

25.

Lorsque la section est inspectée, elle doit ouvrir les rangs. Une fois l'inspection terminée, vous pouvez refermer les rangs.

26.

Il vous faut procéder à l'alignement après avoir ouvert les rangs et vous pouvez procéder à l'alignement après les avoir fermés.

27.

Celui qui procède à l'inspection commence normalement par le flanc droit du rang avant, et inspecte successivement chaque rang dans le sens contraire des aiguilles d'une montre.

28.

Chaque rang se tient à la position garde‑à‑vous au moment de l'inspection. Les cadets des autres rangs peuvent être placés à la position en place repos pendant ce temps.

29.

L'inspection d'un cadet se fait depuis la tête jusqu'aux pieds et a pour but de s'assurer que sa tenue correspond aux normes établies et détaillées dans les Ordonnances sur l'administration et l'instruction des cadets 55‑04. L'inspection doit se faire sur la formule d'évaluation prévue à cet effet et telle que retrouvée à l'annexe B du chapitre 3 de l'A‑CR‑CCP-266/PH‑002, Plan de cours, Niveau 3.

30.

Si vous demandez à un cadet d'ajuster une pièce d'équipement, ce dernier doit s'exécuter sur‑le‑champ. Vous devez guider vos cadets en ce qui concerne l'amélioration de leur tenue et de l'entretien de leur uniforme. Pour ce faire, il est nécessaire de procéder à un suivi hebdomadaire.

31.

Il est de mise de féliciter ceux et celles qui respectent les normes et affichent un rendement supérieur lors de l'inspection. De même, il faut prendre des mesures pour s'assurer que les cadets affichant un rendement laissant à désirer reçoivent l'aide nécessaire.


SECTION 6


CONCLUSION
32.

L'exercice de section bien exécuté peut être très spectaculaire. Pour ce faire, il faut de la précision et beaucoup de concentration. Vos cadets réagiront à vos commandements avec la même énergie que vous démontrerez. Assurez‑vous donc de toujours afficher une tenue et un comportement dignes de mention. Montrez de l'assurance et vos cadets réagiront avec assurance.

33.

Que ce soit par le ton de votre voix lorsque vous commandez, lors de vos déplacements sur et hors du terrain de parade, ou lors de l'ins​pection, vous devez toujours viser l'excellence. Rappelez‑vous... l'excellence c'est contagieux!
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