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CHAPITRE 3


OBJECTIF DE RENDEMENT 403


CONNAISSANCES GÉNÉRALES

SECTION 1


NIVEAU 3
1.

Vous entrez maintenant dans une année d'entraînement très excitante. Vous serez graduellement appelé à effectuer des tâches qui sont habituellement exigées d'un sous‑officier supérieur. Vous serez initié aux techniques d'enseignement, aux exercices de la section sur parade et aux manoeuvres de recherches en forêt. Vous aurez aussi l'occasion de développer pratiquement votre leadership et de mettre rapidement en application les connaissances acquises.

2.

Comme vous serez en mesure de le constater, la matière de certains de ces cours se spécialise avec les années. Voici d'ailleurs la liste des cours que vous recevrez :

PRIVATE 
Exercice militaire

Connaissances générales

Éducation physique

Leadership

Propulsion

Communications radio
Instruction de l'exercice

Citoyenneté

Mieux-vivre

Techniques d'instruction

Navigation aérienne

Survie pour équipage de vol

3.

Si vous complétez avec succès l'entraînement de niveau trois et que vous avez réussi un camp autre que le camp de formation de base, vous serez admissible à une recommandation pour une promotion au grade de sergent de section. Encore une fois, nous vous rappelons que ceci ne fait pas automatiquement de vous un sergent de section. Plus vous grimpez dans la voie hiérarchique, moins il y a d'opportunités offertes. Votre rendement à l'escadron comptera alors comme un des facteurs les plus importants qui pourront influencer la décision de vos officiers lors de l'attribution de grades.

4.

Votre implication dans les activités de l'escadron sera de plus en plus importante et déterminera si vous serez considéré par le personnel de votre escadron pour les camps d'été. Vous devrez aussi faire preuve de beaucoup de discipline afin d'être un modèle pour les jeunes cadets. Les techniques que vous apprendrez cette année vous prépareront à prendre charge au sein de votre section et de votre escadron.


SECTION 2


LES CAMPS D'ÉTÉ

5.

Après avoir complété avec succès l'entraînement du niveau trois, vous deviendrez admissibles aux camps d'été suivants :


PILOTAGE DE PLANEUR


COURS DE CADETS‑INSTRUCTEURS


MONITEUR EN SURVIE


MONITEUR EN ÉDUCATION PHYSIQUE


CONTRÔLEUR AÉRIEN


FORMATION TECHNIQUE


SAUVETEUR


MUSICIEN


MUSIQUE DE SERVICE

6.

Moniteur en survie pour équipage de vol. Ce cours comprend six semaines de formation pratique grâce à laquelle les cadets apprennent l'art de survivre en pleine nature dans une grande diversité de conditions et à retrouver, pour leur porter secours, ceux qui se sont perdus ou ont subi des blessures en forêt. Les cadets se voient offrir l'occasion d'acquérir des compétences et des connaissances qui leur permettront non seulement de vivre en pleine nature, mais aussi goûter ce genre de vie.

7.

Cours de cadets‑instructeurs. Ce cours d'une durée de trois semai​nes offre aux participants la chance de développer, de façon théorique et pratique, les aptitudes nécessaires à l'enseignement au sein d'un corps de cadet. Les cadets gradués du CCI possèdent les compétences et l'expérience requises pour servir à titre d'instructeur adjoint ou d'instructeur de retour à leur escadron.

8.

Moniteur en éducation physique. D'une durée de six semaines, ce cours national s'adresse aux trois éléments et vise à ce que le stagiaire réintègre son escadron en possession de la théorie et des connaissances de l'éducation physique qui lui permettront d'organiser un programme de sports à ce niveau. Ce bagage comprend l'aptitude à officier et à tenir des rencontres de sport interescadrons et à l'échelon de l'escadron local.

9.

Contrôleur aérien. D'une durée de six semaines, le cours a pour but d'initier les cadets de l'air de niveau avancé à la profession hautement spécialisée de contrôleur de la circulation aérienne dans les contextes militaires et civils. Pour atteindre cet objectif, il faut faire l'apprentissage des techniques de base requises pour assurer la circulation sûre, ordonnée et expéditive des aéronefs selon les règles de vol à vue que doivent respecter les contrôleurs et leurs adjoints.

10.

Sauveteur. Ce cours a pour objet de fournir les connaissances et l'expérience requises pour remplir les fonctions de gardien de plage à des camps d'été subséquents. Les candidats pour ce poste devront avoir mani​festé de l'intérêt pour la natation et être en bonne condition physique.

11.

Cours de formation technique. D'une durée de six semaines, ce cours national aborde des aspects avancés de la formation dans l'une des quatre disciplines offertes. Le cours d'électronique est centré sur tous les aspects de la théorie élémentaire de l'électronique, ainsi que du travail pratique consistant à monter une radio MA. Le cours sur les cellules d'avion porte sur les aspects de la structure et de l'entretien des cellules d'avion et comprend des travaux pratiques qui demeurent dans les limites des cadets sur le plan du talent et de la sécurité. Le cours sur les moteurs d'avion analyse la théorie et les aspects pratiques des réacteurs à double flux. Le cours de photo fait passer le cadet par toutes les étapes de la prise de photos et du traitement des films noir et blanc.

CRITÈRES DE SÉLECTION
12.

Chacun des cours précités vise l'atteinte d'objectifs différents et requiert des candidats de posséder des qualifications particulières. Il est important, avant de poser votre candidature à l'un de ces cours, de vous assurer que vous remplissez CHACUN des critères de sélection. Ces der​niers existent afin d'assurer la participation des meilleurs candidats et can​didates lors de l'entraînement estival.

13.

Au nombre des critères d'admission les plus courants, vous trouverez :


a.
Condition physique. Chaque cadet participant aux camps d'été doit être physiquement apte à suivre l'entraînement. Un examen médical est d'ailleurs requis pour chaque candidature. Les cours plus spécialisés comme ceux de survie, sauveteur et moniteur en athlétisme exigent des normes plus élevées qui sont décrites sur les formulaires d'application.


b.
Entraînement préalable. Tous ces cours exigent que vous ayez réussi l'entraînement de niveau trois.


c.
Préférence. La préférence sera accordée aux cadets qui poursuivront leur service à l'escadron comme cadet, instructeur ou officier.


d.
Exposé. Pour certains cours, il vous sera demandé d'expliquer dans un exposé d'une page les raisons pour lesquelles vous tenez à suivre le programme choisi.


e.
Recommandation. Pour les cours de six semaines la recom​mandation du commandant et du président du comité de parrai​nage est importante.

14.

Lors de la demande, vous recevrez une série de formulaires qui doivent être remplis consciencieusement. L'oubli d'un détail tel que votre âge ou de l'examen médical peut résulter en un rejet de votre candidature. Il en va de même pour les renseignements falsifiés. Il est de votre respon​sabilité de faire en sorte que tous les renseignements compris dans votre demande sont exacts.

15.

La sélection pour les camps d'été est faite par des gens qui travaillent au bureau des cadets de votre région et/ou par des membres de la Ligue des cadets de l'air. Dans la majorité des cas, ces gens ne vous con​naissent pas ou très peu. L'oubli de renseignements dans votre formulaire peut donc faire la différence entre une sélection et un rejet de votre candidature!

CATÉGORIES DE COURS
16.

Il existe deux catégories de cours d'été :


a.
Les cours sélectionnés par quota. Ces cours sont attribués selon le quota (nombre de cadets) de votre escadron. Le nombre de ca​dets participant à ces camps est surtout déterminé par l'espace de logement disponible au camp. C'est la responsabilité de votre escadron de sélectionner ceux et celles qui seront sélectionnés pour ces cours. Mais vous devez d'abord faire connaître votre intention de participer!


b.
Les cours par sélection. La sélection pour ces cours, en plus d'être déterminée par l'espace de logement disponible au camp, est effectuée par un comité de sélection qui examine minutieuse​ment chacune des candidatures, ne retenant que celles des cadets les plus méritants. Habituellement, ces cours spécialisés offrent un nombre de places disponibles très limité. Pour quelques‑uns de ces cours, vous devrez participer à une entrevue lors de la sélection. Vous serez considéré selon votre expérience à titre de cadet et, à l'occasion, votre rendement au niveau scolaire. Seuls les candidats et candidates rencontrant toutes les normes préalables sont rete​nus pour la sélection de ces cours.


SECTION 3


LA VOIE HIÉRARCHIQUE
17.

Vous connaissez sûrement le nom de la plupart des sous‑officiers et des officiers de votre escadron. Vous savez aussi que les sous‑officiers sont importants dans le déroulement des activités. Si vous jetez un coup d'oeil dans les ordres permanents de l'escadron, vous trouverez probable​ment une définition de tâches jumelée à chaque grade ainsi qu'une struc​ture hiérarchique (figure 3‑1).

18.

Savez‑vous exactement à quoi sert cette structure hiérarchique? Savez‑vous qui aller voir pour recevoir des informations concernant l'administration, l'approvisionnement, l'entraînement, la discipline, le cours de pilotage, etc.? Qui est responsable des activités spéciales, des niveaux d'entraînement, des sections, etc.? Savez‑vous à qui vous adresser au besoin?
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Figure 3‑1  Exemple de structure hiérarchique (section)

LA COMMUNICATION
19.

Le but d'une voie hiérarchique est de faciliter la communication entre les membres d'une organisation. Elle permet la transmission d'infor​mation d'une personne à l'autre. Toutes les compagnies importantes, les groupes sociaux et même les corps de police et de pompiers fonctionnent selon une voie hiérarchique.

20.

Les cadets ne font pas exception à la règle. Plus vous occuperez une position élevée dans la hiérarchie et plus vous aurez à prendre des décisions et à transmettre des informations. Le fait de bien comprendre votre implication dans la hiérarchie facilitera de beaucoup le bon fonction​nement des opérations.

21.

Un escadron de cadets de l'air ne peut fonctionner efficacement que si chacun respecte la hiérarchie établie par les grades et les positions occupées. Les cadets fonctionnent selon le système hiérarchique militaire.

22.

Très souvent, la structure hiérarchique sera identique, ou similaire, à la structure des grades de votre escadron. Il est alors facile de déterminer qui est la personne responsable au sein des sections, des niveaux et des cours spéciaux. Mais si vous êtes membre d'une section, d'un niveau, de la fanfare, du cours de pilotage et du programme du Prix du Duc d'Édimbourg!!! Qui est votre supérieur? Â qui devez‑vous vous rapporter?

23.

Il est important que chaque cadet soit en mesure de répondre à cette question en tout temps. Il faut savoir qui est responsable dans toute situation afin d'éviter les dédoublements et les contradictions au niveau des ordres et des informations qui circulent. Le cadet a besoin d'une direction précise et claire.

24.

La communication peut se faire vers le bas (p. ex., sergent à caporal), vers le haut (p. ex., sergent à sergent de section) ou de façon latérale (p. ex., caporal à caporal). Tout est basé sur l'échelle de respon​sabilité que chacun occupe dans la voie hiérarchique de l'escadron et de chacun des sous‑groupes. La communication, pour demeurer efficace, doit se faire un niveau à la fois. C'est ainsi que le sergent de section donnera des instructions aux caporaux en utilisant le sergent comme intermédiaire, que le cadet obtiendra des informations de la part du sergent en consultant d'abord son caporal, etc.

25. La hiérarchie des grades est la même pour chaque escadron de cadets de l'air. Il est cependant possible, compte tenu du nombre de cadets, du nombre d'officiers disponibles et d'autres facteurs divers, que la structure hiérarchique de votre escadron soit un peu différente de celle de l'escadron voisin en ce qui concerne le nombre de sous-officiers et la somme de responsabilités accordées à chacun. Le principe de la structure hiérarchique demeure toutefois le même.

26.

La bonne communication prend une importance encore plus grande chez les cadets car les directives et ordres donnés peuvent changer assez rapidement. Si chacun des maillons de la chaîne de communication ne fait pas son travail, les cadets seront tenus dans l'ignorance ou, tout simple​ment, mal dirigés.
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