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CHAPITRE 11


OBJECTIF DE RENDEMENT 420


SUPPORT À L'ENTRAÎNEMENT

INTRODUCTION
1.

Depuis maintenant près de quatre ans, vous accumulez de l'expérience au sein de votre escadron et de divers camps d'été. Vous avez acquis des qualifications et des connaissances qui ont une grande valeur. C'est pourquoi vos officiers vous font de plus en plus confiance et vous donnent des responsabilités supplémentaires.

2.

Depuis votre entrée dans le mouvement des cadets de l'aviation des officiers ainsi que des cadets plus expérimentés ont pris soin de vous enseigner les rudiments et les connaissances qui vous permettaient de vous qualifier. Il est maintenant temps pour vous de faire la même chose avec les plus jeunes cadets. Il est temps de commencer à mettre en application la phase SERVIR de votre devise.

3.

Vous avez probablement déjà quelques responsabilités à remplir au sein de votre section ou avec un des cours optionnels de votre escadron, responsabilités qui sont rattachées au grade que vous portez. Vous savez donc qu'un jeune cadet requiert beaucoup d'attention. Il a besoin d'être guidé, supporté et encouragé. C'est pourquoi votre formation obligatoire compte des cours de leadership.

4.

Les escadrons de cadets de l'aviation qui affichent des rendements supérieurs sont ceux qui peuvent compter sur des sous‑officiers respon​sables et efficaces. Vos officiers ne peuvent suffire à la tâche d'enseigner toutes les matières du programme d'entraînement en plus de planifier et superviser toutes les activités auxquelles l'escadron participe.

5.

Vos officiers doivent pouvoir compter sur vous et votre expérience pour prendre charge de différentes tâches reliées directement à l'entraînement. Seuls votre implication, votre dynamisme et votre esprit d'initiative peuvent faire en sorte que vos jeunes cadets recevront l'encadrement dont ils ont besoin. Le mouvement des cadets de l'aviation est un des seuls mouvements de jeunesse qui forme ses membres plus âgés pour qu'ils prennent charge des plus jeunes.

6.

En plus d'avoir à compléter votre formation de niveau 4 vous serez appelé dès cette année, à remplir une série de tâches qui seront direc​tement reliées à l'entraînement de votre escadron. L'évaluation portera sur l'efficacité avec laquelle vous accomplirez ces tâches. Profitez‑en pour prouver à vos officiers et cadets supérieurs de quel bois vous vous chauffez. Prouvez‑leur qu'ils ont raison de vous faire confiance et qu'ils peuvent vous donner plus de responsabilités.

7.

Votre rendement dans l'accomplissement des tâches reliées à cet OREN permettra au personnel de votre escadron de décider ce que vous allez ou pourrez faire l'an prochain en niveau 5.

RAPPORT DE RENDEMENT

8.

Vous trouverez à la figure 11‑1 un exemple du rapport de rende​ment qui servira à compiler les tâches que vous effectuerez dans le cadre de l'0REN 420 ainsi qu'à faire état de l'évaluation du rendement faite par votre superviseur. Vous devez utiliser un de ces rapports pour chaque tâche qui vous sera déléguée à cet OREN.

9.

Votre superviseur vous remettra des copies de ce rapport. Remplis​sez l'entête, la date à laquelle vous effectuez la tâche, décrivez la tâche en question et indiquez le temps que vous avez pris pour compléter cette dernière. Vous devez remettre ce rapport à votre superviseur qui se char​gera de remplir la partie commentaires et de calculer le temps total (toutes les tâches combinées).

10.

N'hésitez surtout pas à poser des questions à votre superviseur si vous manquez d'information pour compléter votre tâche correctement. Prenez des notes et assurez‑vous que votre tâche est complété avec succès. Toutes les tâches. même les plus petites, méritent d'être bien exécutées. Souvenez‑vous que tout ce que vous ferez aura un effet direct sur l'entraînement des autres cadets. Vous devez donc faire preuve d'efficacité et de professionnalisme.

PRIVATE 

Matière à réflexion...

«Seuls ceux qui n'essaient rien n'échouent jamais.»


Chase


«Ne cherchez pas d'excuses, cherchez des solutions.»


«Il faut moins de temps pour bien effectuer une tâche


qu'il n'en faut pour expliquer pourquoi vous


l'avez mal effectuée.»


Henry Longfellow


«Il y a deux façons d'affronter une difficulté : 


ou vous modifiez la difficulté, ou bien 


vous modifiez la façon dont vous


affrontez la difficulté...»


Phillis Bottome


OREN 420 SUPPORT À L'ENTRAÎNEMENT 


RAPPORT DE RENDEMENT ‑ NIVEAU 4


NOM DU CADET





Date


Tâche à effectuer 

PRIVATE 
Commentaires du superviseur
Succès/Échec

Signature :

Temps utilisé :



Temps total :

(tâche présente)


(compilation)


Instructions.



a.
Une seule tâche par rapport de rendement.



b.
L'évaluation portera sur les critères suivants :




 achèvement de la tâche




 utilisation d'un plan (si nécessaire)




 délégation/supervision (si nécessaire)




 respect des instructions




 capacité d'adaptation, initiative




 dynamisme et enthousiasme



c.
Le cadet doit se rapporter au superviseur quand chaque tâche 




a été complétée.



d.
Le superviseur doit signer le rapport de rendement du cadet et lui fournir 




une rétroaction après chaque tâche.

  Figure 11-1   Rapport de rendement










