A-CR-CCP-270/PH-002


A-CR-CCP-270/PH-002



CHAPITRE 1PRIVATE 


GÉNÉRALITÉS
101
EXPOSÉ GÉNÉRAL DU COURS

1.

Contenu. Le stage de perfectionnement de niveau 5 des cadets de l'aviation est constitué d'exercice militaire, de leadership ainsi que d'une introduction à l'administration et à l'approvisionnement de l'escadron. Il est important d'offrir au cadet l'occasion d'acquérir de l'expérience et d'accroître ses connaissances afin qu'il puisse s'acquitter de ses fonctions plus efficacement.

2.

Le cadet est éligible à une recommandation au grade d'Adjudant Première Classe s'il a complété avec succès le Stage de perfectionnement de Niveau 5 et au moins un cours d'été de spécialité avancée (consulter le para. 301 ‑ Évaluation de l'entraînement pour de plus amples détails), et à la condition qu'il/elle satisfasse aux conditions préalables telles que détaillées à l'OAIC 51‑02.

3.

Contenu. Les sujets suivants seront couverts :


a.
Introduction à l'administration et à l'approvisionnement de l'escadron ‑ OREN 400.


b.
Exercice militaire ‑ OREN 401.


c.
Leadership ‑ OREN 408.

4.

Conception du programme. Le stage de perfectionnement doit être complété durant l'entraînement obligatoire et/ou obligatoire complémentaire. L'entraînement obligatoire est l'entraînement requis afin d'atteindre les Objectifs de Rendement décrits dans la Norme de Cours. Il s'étend sur 38 périodes. L'entraînement obligatoire complémentaire est l'entraînement requis en dehors des sessions régulières d'entraînement afin d'aider à atteindre les objectifs de l'entraînement obligatoire.

5.

Ce niveau a été créé pour permettre à l’Oent d’intégrer les cadets de Niveau 5 aux opérations d’entraînement de l’escadron.  L’Oent doit cependant s’assurer que les cadets de Niveau 5 ne prennent pas la place des cadets seniors qui sont déjà qualifiés.  Dans la mesure du possible, il est recommandé d’intégrer les cadets de Niveau 5 au sein du personnel d’entraînement.

6.

L'entraînement des escadrons pour le niveau 5 est donc constitué de :


a.
38 périodes d'entraînement allouées au Stage de perfectionnement de Niveau 5; et


b.
deux journées d'entraînement obligatoire complémentaire allouées à l'entraînement au leadership.

102
ADMINISTRATION DE L'ENTRAÎNEMENT

1. Il est recommandé de combiner l’entraînement des cadets de Niveau 5 avec l’administration de l’entraÎnement des autres niveaux afin de maximiser l’efficacité du niveau et fournir du personnel supplémentaire.

Par exemple :

a. OREN 400 – Les candidats pourraient participer à l’inscription des nouveaux cadets ou aider l’OEnt lors de l’enregistrement des cadets pour l’entraînement estival,

b. OREN 401 – Les candidats pourraient organiser deux des parades hebdomadaires ou deux parades spéciales (Journée du souvenir, Noël, etc.), et 

c. OREN 408 – Les candidats doivent organiser deux activités auxquelles participent les cadets de Niveau 1, 2, 3 ou 4.


2.

Méthodes d'enseignement. L'instruction aux cadets devra se faire selon les méthodes suivantes :


a.
Exposé. Un discours formel ou semi‑formel au cours duquel l'instructeur présente une série de faits, principes, explore un problème ou explique des connexités.


b.
Discussion. Méthode par laquelle l'instructeur atteint les objectifs d'instruction en procédant à des discussions de groupe.


c.
Démonstration. Méthode où l'instructeur montre aux étudiants quoi et comment faire en exécutant lui‑même une opération ou une tâche, et par ses explications montre pourquoi, où et quand le faire.


d.
Pratique. Méthode qui demande aux étudiants d'accomplir les opérations, habiletés, ou les mouvements enseignés sous la supervision et le contrôle de l'instructeur.


e.
Étude. Méthode par laquelle l'instructeur assigne des lectures de périodiques, manuels ou de photocopies; demande l'achèvement d'un projet ou d'une recherche; ou prescrit des problèmes et exercices pour faciliter la pratique d'une habileté.

3.

Comme la majorité des objectifs de rendement est basée sur le développement d'habiletés, il est essentiel d'axer l'apprentissage sur une approche pratique.

103
UTILISATION DU PLAN DE COURS

1.

Ce Plan de Cours doit être utilisé par les escadrons de cadets de l'Aviation Royale du Canada et constituera la seule norme officielle régissant l'organisation et la gestion du Stage de perfectionnement de Niveau 5.


ANNEXE A


SOMMAIRE DES COURS


NIVEAU 5


STAGE DE PERFECTIONNEMENT


POUR CADETS DE L'AVIATION
STAGE

NIVEAU 5
PÉRIODES

OBLIGATOIRES
ENTRAÎNEMENT OBLIGATOIRE

COMPLÉMENTAIRE

400
Administration et Approvisionnement
16


401
Exercice militaire
4


408
Leadership
18

     
Deux journées

                                        

Total
38
Deux journées

Mod 1 – 1996-05-01











