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AVANT-PROPOS
1.

Le plan de cours de niveau 5 ‑ Stage de perfectionnement des cadets de l'Aviation Royale du Canada ‑ est publié avec l'autorisation du chef de l'état‑major de la Défense et est basé sur la Norme de Cours A‑CR‑CCP‑265/PT‑001 .

2.

La présente publication entre en vigueur dès sa réception et remplace l'A‑CR‑CCP‑270/PH‑002 de 1997-04-28.
3.

Toute proposition de modification doit être acheminée par la voie normale réglementaire au QGDN, compétence : Directeur des cadets de l'aviation.


PRÉFACE

1.

Ce plan de cours à été mis au point par la Direction des Cadets (QGDN) en collaboration avec les quartiers-généraux régionaux, les Officiers de cadets de Secteur (air) et plusieurs officiers provenant de divers escadrons.

2.

La présente publication est destinée aux officiers d'entraînement pour la planification et la gestion de l'entraînement obligatoire et obligatoire complémentaire.

3.

Cette publication fait partie intégrante d'un système d'entraînement axe sur le rendement. Il est le troisième document dans l'entraînement de l'escadron et il identifie les objectifs de compétence (OCOM) dans les objectifs de rendement (OREN). Chacun des OCOM définit en des termes précis quelles habiletés le cadet doit démontrer afin d'atteindre l'objectif de rendement final.

4.

Une explication plus détaillée du Système Individuel d'Entraînement des Forces canadiennes et de ses applications chez les cadets peut être retrouvée dans le Guide de Gestion de l'Entraînement A‑CR‑CCP‑272/PF‑001 (à venir).
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